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Truman és Attlee elhatározta,
hogy az UNO-csapatok nem vonulnak ki Koreából

Hír szerint megérkezett Kína válasza a 13 ázsiai álla.,, békefelhivására
Washington (UP.) - Truman el­

nök és Clement Attlee angol minisz 
tarelnök csütörtökön a kommunis­
ta líina válaszát várta a különböző 
békejavaslatokra, mielőtt véglege­
sen döntenének a nyugati államok 
közös stratégiájáról. Vijaya Lakhs- 
mi Pandit asszony, India washing­
toni nagykövete délelőtt találko­
zott Attleevel az angol nagykövet­
ségen. A találkozással kapcsolat­
ban kiadott közlemény szerint 

az angol miniszterelnök és India 
nagykövete a koreai helyzet bé­
kés rendezésének lehetőségeiről 
folytatott megbeszéléseket.
Az a 13 ázsiai állam, amely kü­

lön felhívással fordult Pekiiighez, 
hogy ne lépje át a 38-ik szélességi 
fok vonalát, tegnap este megbeszé 
lést folytatott Trygve Lie főtitkár 
ral. Ezzel a találkozással kapcso­
latban

egyeztetett ellenőrzési rend.“/ .•*, 
fog bevezetni a lehető legrövidcuo 
időn belül mindazokra a nyers­
anyagokra, amelyek katonai és 
polgári célokra szükségesek.

7. Meg kell akadályozni, hogy 
bármilyen stratégiai jelentőségű 
anyag Oroszországba és a Kumin- 
formhoz tallózó szövetségeseinek 
kezébe kerüljön.

A csütörtöki megbeszélések kö­
zött tartott sajtófogadáson Attlee 
angol miniszterelnök kijelentette, 
hogy „az engedékenység! politika 
sohasem fizetödött ki. Mindaddig, 
amig Koreában az amerikai lobo­
gó lengeni fog, ott lesz mellette 
az angol zászló is, úgy a. jó napok­
ban, mint a nehéz órákban egy­
aránt.”

Az Arab Ligát is bekapcsolták
az Izrael és szomszédjai között megindítandó béketárqyalásokba
Az UNO politikai ud-hoc bizottsága megszavazta a Kína ált,J módosított négyhatalmi javaslatot

Lake Success (STA és APP). — 
Az UNO politikai ad-hoc bizottsá­
ga szerdán éjjel 43 szóval, a szov­
jetblokk 5 szavazata ellenében és 
öt delegációnak a szótól való tar­áz a hir terjedt el, hogy a kínai ,.e e.”a<

kormány válasza már meg is ér-: °z,v0da«a mellett elfogadta nz 
kőzett Lake Successbe. gyesult Államok, Angi.a, Fran-

Ezt a hirt a későesti órákig nem 1 c,a"rfza8 es Törökország közös ja 
erősítettek meg, habár a felhívás va™|.at’ ame,y beketargyalasokra 
kezdeményezői csütörtökig kértek szo‘iLÍa lel Izraelt és az arab alla- 

f ’ . —.............. mókát. A its tározat an ól is intézválaszt Pekingtől.
Az Egyesült Államok szóvivője 

egyébként csütörtökön megcátolta 
azt a hirt, amely szerint Amerikát 
felkérték volna a Kínához intézett 
békeíelhivás kezdeményezői, hogy 
járuljon hozzá az abban felajánlott 
feltételekhez. Az indiai UNO-kül- 
dóttség szóvivője szerint ez az ame 
rikai nyilatkozat mindenképpen 

csökkentette a kilátásokat arra, 
hogy a kommunisták elfogadják 
a 13 ázsiai állam békejavaslatát. 
Atilee és Truman tárgyalásairól 

beavatott körök úgy tudják, hogy 
étidig a következő pontokban jött 
létre köztük elvi megegyezés:

1. Az UNO zászlaja alatt harcoló
angol és amerikai csapatokat nem 
vonják ki „önként” Koreából, harc 
nélkül. .

2. A két állam hajlandó békés 
rendezésről tárgyalni, ha. a kom­
munista haderők megállnak a 38- 
ik szélességi vonalon. Elhatároz­
ták azonban, hogy

bármilyen elrendezésnek elfo­
gadhatónak kell lennie, az UNO 
presztízsének csorbítása nélkül 
s a két nagyhatalom akkor sem 
fog „engedékenység! politikát” 
folytatni, ha ezáltal a háború 
továbbterjedésének veszedelmet 
kockáztíV ná meg,

3. Koreában a hadihelyzet súlyos, 
de nem reménytelen. A jelenlegi 
időpontban hidegvért, hűséget és 
határozottságot kell tanúsítani a 
kudarcok ellenére is, mert meg 
kell védeni az UNO egységét.

4. Teljes megegyezés jött létre 
annak a szükségességnek a meg­
állapításában is, hogy

meg kell gyorsítani az Atlanti- 
paktumhoz tartozó államok fel­
fegyverzését, hogy felkészülten 
álljanak az oroszok részéről vár­
ható nyugateurópai háború ese­
tén.
5. A két nagyhatalom közös cél­

ja Európának a védelme, ugyan­
akkor azonban meg kell őrizni az

kedik, hogy a Békéltető Bizottság 
mellett külön hivatal létesüljön, 
amely a menekültek visszatelepí­
tésével és azoknak a kártalanítá­
sával foglalkozzék, akik nem akar­
nak visszatérni Izraelbe. Annak 
ellenére, hogy Izrael a vita során 
ellenezte a javaslatnak ezt a meg­
szövegezését, az izraeli delegáció 
nem szavazott ellene, hanem csak 
tartózkodott a szavazástól.

A javaslatnak az a szakasza, ti­
mely a békére vonatkozik, hosszas 
viták után született "íheg és több 
módosításon ment keresztül. A 
végleges szöveget a nemzeti Kína 
delegátusa terjesztette be és azt 
33 szóval 18 ellenében fogadták ei, 
míg 9 küldöttség tartózkodott a 
szavazástól. Mig a négyhatalmi ja 
vasiéit eredeti szövege úgy szólt, 
hogy „az érdekelt államoknak ha­
ladéktalanul meg kell kezdeniük 
a béketárgyalásokat a Békéltető 
Bizottság égisze alatt, vagy attól 
függetlenül”, a módosított javas­
lat szerint a feleknek c$ak arra 
kell törekedniük, hogy megegye­
zésre jussanak akár közvetlen, 
akár pedig a Békéltető Bizottság 
útján az összes vitás kérdések 
megoldása céljából folytatott tár­
gyalások révén. A kínai módosító 
javaslat egyik fontos újítása az, 
hogy nemcsak az érdekelt kormá­
nyokat hívja fel erre, hanem „az 
érdekelt hatóságokat" is, amit La­
ke Successben úgy magyaráznak, 
hogy a tárgyalásokba az Arab Li­
gát és esetleg más hasonló szerve­
zetet is be kell kapcsolni.

Ennek a javaslatnak a következ-

lyozta, hogy Izrael hajlandó azon­
nal közvetlen tárgyalásokat kezde­
ni azokkal az arab államokkal, a- 
melyekkel fegyverszüneti egyezmé­
nyeket kötött és ha szükség lesz 
ra, támogatni fogja a Békéltető 
Bizottságot is. Az a körülmény a- 
zonban, hogy a javaslat nem köte­
lezi az államokat a békekötésre, 
hanem csak ajánlja, hogy a békére 
törekedjenek, természetszerűen elő 
fogja segíteni az arabok halogató 
politikájának folytatását. Shárét 
bejelentette azt is, hogy Izrael elle­
ne van a négyhatalmi javaslat má­
sodik felének is, amely külön hi­
vatal felállítását írja elő a mene­
kültek visszatérésének és kártala­
nításának intézésére.

Washington (STA). — Azzam 
pasa, az Arab Liga főtitkára meg-

Az UNO megkezdte
a jeruzsálemi kérdés tárgyalását

SvédoriMág benyujtotta a maga tervezetét a különleges politikai 
bizottságban — A Vatikán állítólag engedékenységre hajlik 

az internaelonalizálás kérdésében

böl született meg, hogy az UNO- 
közgyűlés internacionalizálási ha­
tározatát nem lehet végrehajtani, 
viszont a svéd javaslat lényegében 
ugyanazokat a gyakorlati jogokat 
biztosítja az UNO-nak, mint az 
ausztráliai terv.

A svéd javaslatot támogat«» VNO 
delegációk között első helyen a 
skandináv államok küldöttségei 
állanak, továbbá a nagyobb pro­
testáns államok, Így Amerika és 
Anglia,

de több latin-amerikai állam dele­
gációi, többek között Argentina é* 
Columbia, továbbá Mexikó, Uru­
guay, Kuba és különösen Guatema­
la hajlandók a svéd javaslatot tá­
mogatni. Ami Franciaország ma­
gatartását illeti, eddig még nem 
alakult ki végleges hivatalos állás­
pont, de a Francia Távirati Iroda 
szerint jóléitesült körök azon a vé­
leményen vannak, hogy Franciaor­
szág most ,,rendkívül kényes hely­
zettel“ áll szemben, a katolikus 
egyházzal fennálló szoros kapcsola­
tai miatt.

Annak ellenére, hogy a Vatikán 
hivatalos lapja, az Osservatore Ro­
mano legutóbb újra azt hangoztat­
ta, hogy csak az eredeti interna­
cionalizálási terv megvalósítása elé 
githeti ki a katolikus világot, 

jólértesült körök azt hiszik, hogy 
a pápa esetleg sokkal kevésbé 
intranzigens magatartást fog ta­
núsítani Jeruzsálem és a szent- 
helyek kérdésében.

Ezzel szemben az arab küldöttsé­
gek most is változatlanul azt han­
goztatják, hogy a kérdés egyetlen 
lehetséges megoldása a teljes in- 
ternacionalizálás. Fadhil Jamali 
iraki delegátus csaK a minap jelen­
tette ki, hogy amennyiben Jeruzsá­
lemet nem internacionalizálják, át 
kell adni az araboknak, mert ..Je­
ruzsálem arab város, amely arab 
területen fekszik”.

Lake Success (AFP). — Csütör­
tökön délelőtt Svédország benyúj­
totta az UNO különleges politikai 
bizottságában a Jeruzsálem és 
szenthelyek kérdésében kidolgo­
zott javaslatát. A svéd terv, mely­
nek részleteit már tegnap ismer 
tettük, számos UNO-delegáció ko 
rében kedvező fogadtatásda talalt. 
Ezeknek a küldöttségeknek a vé­
leménye szerint

a svéd javaslat sokkal könnycb 
ben megvalósítható megoldást 
irányoz elő, mint az annakidején 
Ausztrália által benyújtott és $,z 
UNO-közgyülés által megszava­
zott eredeti javaslat Jeruzsálem­
nek, mint „különálló területnek* 
az intemacionalizálására.

A svéd terv mondják ezekben 
a körökben — abból a felismerés-

hívást kapott az amerikai újság 
írók otthonától, hogy vegyen része 
vezető kormánytisztviselők és a 
legkiválóbb újságírók számára de­
cember 12-én rendezendő banket­
ten. Attlee angol miniszterelnök, 
aki ugyanennek az intézménynél: 
az ebédén vett részt, beszédében 
bejelentette, hogy

Azzam pasa a Közel keletet fe­
nyegető katonai veszedelemről 
fog előállást tartani és egyben 
válaszolni fog Alia Even be­
szédére is,

amely nemrégiben hangzott el az 
ujságirószervezet klubjában.

Ebben az otthonban rendszerint 
csak kiemelkedő külföldi szemé­
lyiségek tartanak előadást, főkép­
pen az amerikai külügyminiszté­
rium ajánlására.

Izrael részben az UNO-ra hárítja a felelősséget 
a legújabb éjlati arab támadás miatt

A kéthetenkénti konvoj tegnap felment a Scopus-hegyre
Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósi- 

lójától.) — A legújabb negevi in. 
cidens, amelynek során szerdán 
délután arab egységek lesből tüzet 
nyitottak egy izraeli katonai jeep­
re és meggyilkoltak egy izraeli tisz 
tét, ismét növelte a feszültséget 
úgy Izrael és Transzjordánia között 
mint Izrael és az UNO jeruzsálemi 
főhadiszállása között. Még a csü­
törtökre virradó éjjel Saul Ramati 
ezredes, a fegyverszüneti bizottság 
izráeli delegációjának vezetője a- 
zonnal felkereste Riley tábornokot 
és panaszt emelt nála az incidens 
ügyében és az izráeli-transzjordán 
fegyverszüneti bizottság rendkívüli 
ülésének azonnali összehívását kö­
vetelte.

Tegnap a déli órákban Riley tá­
bornok találkozott Jigál Jádin ve­
zérkari főnökkel, aki ismertette 
Izraelnek az éjláti incidenssel kap­
csolatos álláspontját a legújabb té­tében Egyiptom. Pakisztán és V- ' ~ 7/

Abesszínia visszavonták az általuk' tukreba?' Ril®y megígérte,
előzetesen benvuitntt haté„...„,i ammani targyalasai során fel

veti a legújabb incidens ügyét is és
előzetesen benyújtott határozati 
javaslatot és ezzel a kínai indít­
vány számára a közgyűlésen bizto­
sítva van a kétharmad többség.

Shárét külügyminiszter a dél­
előtti és a délutáni ülésen egyaránt

kérte, hogy Izráel addig egyezzék 
bele a fegyverszüneti bizottság ál­
tala követelt rendkívüli ülésének 
elhalasztásába. Riley tábornok ko­
ra délután el is indult Ammanl»a, 
ahol később találkozott Samir Rt-egyensúlyt Európa Va Takelet I ho^helytel^volT’^ ereileU^s faT mtl^er^nlfkl^r éf külügy- 

6. A két nagyhatalom össze- | rélni. \ kljügy^niszuf hingst I dégiToir^Ltr^a.

A bekerített amerikai tengerészek
keresztül vágták magukat és elérték a tengert

A komnuuiisa csapatok már elértek az UNO-haderök uj védelmi vonalát "
Tókió (UP). — A kínai kommu­

nista csapatok továbbfolytatják 
előnyomulásukat a 38-ik szélességi 
vonal, valamint Szöul felé, miköz­
ben a körülzárt amerikai csapatok 
kétségbeesett harcot folytatnak, 
hogy kimeneküljenek az ellenséges 
csapatok harapófogójából. Az a 
20.000 főt számláló amerikai tenge­
részeti haderő, amelyet Északkelet- 
Kóreában körülzártak, áttört az el­
lenséges gyűrűn és kiérkezett a 
tengerpartra, ahol az UNO flotta- 
ogységei fogják elszállítani őket. 
Időközben délről egy amerikai csa- 
pattostet küldtek a tengerészeti csa 
patok felmentésére és valószínű, 
hogy a két hadoszlopnak más si­
került találkoznia. Hongszán kikö­

tője mellett óriási amerikai és an­
gol hajóhad állomásozik és várja a 
part felé özönlő amerikai tengeré­
szeket és a 10-ik hadtest katonáit,

A nyugati frontszakaszon a kom­
munisták már elérték az amerikai­
ak új védelmi vonalát, amely 38 
kilométerre van Pyongyangtól dél­
keletre és túlhaladtak a délkóreai 
hadsereg első vonalain. A kommu­
nisták egyszerre két szakaszon tá­
madtak és ugyanakkor a Szöultól 
4,3 kilométerre tevékenykedő kom­
munista gerillacsapatok is táma­
dást indítottak.

Az amerikai megfigyelő repülő­
gépek állandóan drámai jelentése­
ket közölnek a különböző pontokon 
körülzárt amerikai csapatok két­

ségbeesett harcairól, hogy a gyűrű 
böl kiszabaduljanak. Azok az ame 
rikai csapatok, amelyeket a cso- 
szini mesterséges tó körül kerítet­
tek be, tegnap délután 5 órakor 
egyesültek egy 5000 katonából álló 
másik amerikai csapat testtel Ez 
az egyesült haderő 30 kilométeres 
napi sebességgel folytatja vissza­
vonulását a kommunisták által 
már meghódított területen keresz­
tül Ennek a csapattestnek azzal az 
UNO-haderövel kell találkoznia, a- 
niely Ilámhongtól 17 kilométerrel 
délre egy frontszakaszt tart tenn. 
A visszavonulást fedező amerikai 
gépek állandó bombatámadásokkal 
nyugtalanítják a kommunista csa­
patukat.

Riley tábornok ainmani látoga­
tása során nemcsak a negevi in­
cidensek ügyében tárgyal, hanem 
felveti az Izráel és Transzjordania 
közötti általános viszony kérdését 
is. — jelentették ki tudósítónknak 
Rileyhez közelálló körökben. A tá­
bornok különös hangsúlyt fektet n 
fegyverszüneti egyezmény nyolca­
dik paragrafusának végrehajtásá­
ra Jeruzsálem kérdésében, főleg a 
Scopus-hegyet illetően. Riley tá­
bornok komoly reményeket fűz a 
nemrég létrejött ammani kormanv 
változáshoz, amelynek során Sa­
mir Rifait, lett az új miniszterel­
nök, aki az Izráellel való békés ten 
dezés híve.

Az izráeli bizottsághoz közelálló 
körök szerint

a legújabb éjláti incidensért rész­
ben az a halogatás felelős, amely- 
lyel az UNO tisztjei az egész éj­
láti incidens-sorozatot kezelték. 

Izrael ismételt követelései ellenére 
de Ridder ezredes nem volt haj­
landó elitélő szavazást rendezni a 
fegyverszüneti bizottságban Transz 
Jordánia első két önkényes lépése 
— az éjláti út elzárása, illetve az 
arra áthaladó konvoj megtámadá­
sa — fölött és ez nyilván hozzájá­
rult Transzjordánia legújabb ter­
rorcselekményéhez is.

A legújabb Incidens következté­
ben valószínűleg csökken Izrael 
hajlandósága is arra, hogy en­
gedményeket tegyen a viszály 
elrendezése érdekében, 

holott tegnapelőtt észlelhetők vol­
tak az engedékenység bizonyos 
nyomai.

Hosszas huza-vona után, Riley 
tábornok ismételt közbelépésével, 
tegnap a déli órákban a transzjor- 
dániak végre közölték, hogy meg­
engedik az izráeli konvoj felvonu­
lását a Scopus-hegyre az eredeti 
feltételek mellett. Bár ezt nem 
hangoztatták külön, UNO-körök- 
hen úgy vélik, hogy ez az engedély 
ismét csak egyszeri felutazásra 
szól remélik azonban, hogy Riley 
tábornok ammani látogatása ez- 
irányban is eredménnyel jár. Mint 
ismeretes. Riley tábornok osztja 
Izrael azon nézetét, hogy amig nem 
jön létre újabb megegyezés a Sco- 
pus-hegyi konvoj ügyében, mind­
két fél köteles eleget tenni az ed­
digi megegyezés feltételeinek.

Nincs kizárva azonban, hogy 
Ifcilcy tábornok látogatása nyo­

mán véglegesebb jellegű el rendes 
zés is várható a Scopus-begy 
ügyében.
Az engedélynek megfelelően ko- 

ra délután elindult az izráeli kon­
voj, amellyel az őrségváltás, az en­
gedélyezett húsz látogató, valamint 
az élelmiszer és fűtőanyag ment fel 
a hegyre. Útközben azonban az e- 
gyik páncélos kocsit motorhiba ér­
te és leállóit és csak hosszabb javí­
tás után folytathatta útját. A késő 
délutáni órákban a konvoj vissza­
tért Jeruzsálembe.

Hivatalos jelentés az újabb 
merényletről

Hivatalosan jelentik: Arab orv­
támadás következtében szerdán a 
hadsereg egyik tisztje elesett.

A merénylet délután háromne­
gyed 4 órakor az Éjlátba vezető 
úton, a 62-1 k kilométernél tör­
tént

Ez a pont 16 kilométerrel délre fék 
szik attól a helytől, ahol a múlt 
héten a transzjordánok támadást 
követtek el a zsidó hadsereg ellen. 
Szerdán éjjel az izráeli-transzjor­
dán fegyverszüneti vegyesbizottság 
izráeli delegációjának vezetője eré­
lyeshangú tiltakozást nyújtott ajt 
Riley tábornoknak a transzjordán 
csapatoknak izráeli területen elkö­
vetett második tárgyalásáról.

A tiltakozás, amely részletesen ia 
merteti a merénylet körülményeit 
többek között a következőket tar­
talmazza: „Véleményünk szerint 

a fegyverszüneti egyezménynek 
ez a durva megsértése szorosan 
összefügg azzal a ténnyel, hogy a 
fegyverszüneti vegyesbizottság 
nem tett azonnali lépéseket Iz­
rael előző panaszával kapcsolat­
ban,

amelyet transzjordán hadsereg 
multheti támadásáról nyújtott be.

Kérjük, hogy azonnal hívják ős*, 
sze rendkívüli ülésre a vegyesbi­
zottságot ennek a támadó cselek»- 
detnek a megbélyegzésére.”

— Dánia követe átnyújtotta meg­
bízólevelét. Hivatalosan közük: 
Dr. H. P. Hoffmayer, Dánia köve­
te tegnap átnyújtotta megbízóleve­
lét dr. Chajim Weizmann állam­
elnöknek a Kirjában levő elnöki 
hivatalban. Az ünnepélyes aktus 
alkalmával az államelnök barátsá­
gos eszmecserét folytatott Dánia 
első izráeli követével.
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Ki lőtte agyon Lipsker Joszéf 
chederai taxisoff őrt?

A rmdöreég mrint nő áll a rejtélyes gyllkc sság mögött

Chedera. lakosságát néhány nap 
éia titokzatos gyilkoasági eset 
tartja izgalomban. Mint ismeretes, 
kedden a korareggeli órákban egy 
homokkal megrakott teherautó 
•offŐrje a chederai tengerpart kö- 
eelében, az egyik elhagyott kávé- 
ház mellett meglátta Lipsker Jo- 
•eéf taxisoff őr autóját. A teher­
autó vezetőjének feltűnt, hoky a 
kocsi másfél órával ezelőtt is ott 
áilott. Ezért leszállt és a kísérőjé­
vel a taxihoz ment, ahol a kocsi 
tulajdonosát vérbenfagyva találta 
B volán mellett. Azonnal értesítet­
te a rendőrséget, amely megálla­
pította, hogy

LSpskert három reyolveriöv éosel 
ölték meg és minden jel arra 
mutat, hogy a gyilkosság magá­
ban a kocsiban történt.

Lipskernek a zsebében 640 fontot 
találtak, amiből a rendőrség arra 
következtetett, hogy nem lehet szó 
rablógyilkosságról. Az eset kinyo 
mosásához az első szálat mégis ez 
a 640 font adta a rendőrség kezé­
be, amely azt kezdte kutatni, hogy 
miért tartott Lipsker ilyen nagy 
összeget magánál.

A nyomozás első stádiumában 
Igyekeztek megállapítani Lipsker 
életkörülményeit.

A meggyilkolt soffőr 86 évvel 
előtt alijjázott és azonnal Che- 
derán telepedett le, amelynek 
el hó taxitulajdonosai közé tarto­
zott.

A 47 éves ember agglegény volt, 
akit a kis városban úgyszólván 
mindenki jól Ismert. Magánélete 
kényelmes legénylakása és a kis 
mezővároska főuccáján levő Eden 
kávéház között folyt le. Jóbarátai 
gyakran kérdezgették, hogy miért 
nem nősül, Lipsker azonban, aki 
egyébként közvetlen és kellemes 
barátnak bizonyult, szerelmi dol­
gokban rendkívül zárkózatt volt.

Egy félévvel eaelőtt Lipsker a 
Jerttoolájim utcán háromKxo bás 
luxusvilla építését kezdte meg.

amiről ismerősei arra következtet­
tek, hogy nősülni akar. Ennek az 
építkezésnek a költségeire vett ki 
Lipsker a bankból 640 fontot.

A rendőrség ezen a nyomon hl 
dúl el, mert egyéb inditóokok hiá­
nyában nőt keres a bűntett mö­
gött. Ebben a törekvésében azon­
ban a rendőrséget csak nagyon 
kevés konkrét adat támogatja. A 
kisvárosi pletyka szerint

egy katonának a felesége d 
akart válni férjétől, hogy Lips- 
kerbez menjen feleségül.

Ez a nyom nagyon homályosnak 
látszik és a rendőrség egy másik 
feltevés alapján indította el a vize 
gála tot.

Ez a tö.rténet egy uj oiónő köré

müvftdik, aki a* Agrobank nevű 
negyedben lakott, de munkahelye 
a községben volt. Ennek a nőnek 
a munkája éjjel 11 órakor ért vé- 
f,*et és Lipsker ilyenkor haza szok­
ta vinni autóján. Ez az éjszakai 
autóút annyira megszokottá vált 
Chederén, hogy az Eden-kávéháx 
tulajdonosa, akinek telefonján ke­
resztül szokták megrendelni Li pé­
kért, este 16 és 11 óra között azt 
közölte a megrendelőkkel, hogy 
Lipsker foglalt.

A rendőrség gyanúját főleg a* 
ébresztette fel, hogy ezek a rej­
télyes éjszakai utazások egy hét- 
W ezelőtt váratlanul abbama­
radtak.

Ezek egyelőre az összes feltevé­
sek, amelyekkel a rendőrségi nyo­
mozás elindult. Az is kiderült, 
hogy a gyilkosság éjszakáján Lips- 
kert egy Ismert chederai polgár 
rendelte meg, hogy három vendé­
gét elszállítsa. Valószínű, hogy ez 
a három ember látta utoljára a« 
áldozatot életben. A nyomozás ed­
digi menetéből azonban kiderült, 
bogy ennek az utazásnak nincsen 
kapcsolnia a gyilkossággal.

Modern bútorok
■■álonbátorok rökamsék, leg­
ese bb hálók és ebédlök.
Ceoa-bátorok négy oálaooMk- 
ben. — Seoüd árak.

Márkáz HareMfim
JAFFA, BOSTBUS UTCA Bt

E hirdetés felmutatójának 6 
százalék kedvezményt adunk

DAVIDOVICS ZfiLIG 
volt maehrisch-ostraui, később 
buszti úriszabó értesíti isme­
rőseit és volt vevőkörét, hogy 

SZABÓMOHELYT nyitott 
JAFFÁN

mecsettel szemben, a magyar 
kölcsönkönyvtár épületében. — 
(Az 5-ös utca folytatása a ten­
ger felé.) — Vállal hozott szö­
vetből mérték-munkát, vala­
mint javításokat. Elsőrendű 
kivitel. 6127

A belügyminisztérium átvette 
1 sátorfáinak vezetését és közszolgáltatását

A moAbéráh egyéb wtilkségletetről továbbra te » Szochnut gondolkodik

A Szochnut és a belügyminiszté­
rium között megállapodás jött lét­
re, amelynek értelmében a belügy­
minisztérium municipális osztálya 
vette kezelésbe az eddig létesített 
összes máábárókat. A megállapöf 
dássál kapcsolatban a Szochnut hi­
vatalos jelentést adott ki, amely 
szerint a belügyminisztérium és & 
klitaoeztály közötti tárgyalások 
még nem fejeződtek be teljesen, de 
a máábárák vezetésének és a szol­
gáltatások ellátásának kérdésében 
a megegyezés már véglegesnek te­
kinthető. A Szochnut jelentése 
hangsúlyozza, hogy a dolgok ter­
mészetes rendje szerint a sátorfal­
vak köztisztasági, közvilágítási és 
vízellátási gondjait azokra a köz­
ségekre, vagy városokra kell hári-

Uiabb arany csempész-szervezetet 
leplezlek le az északi határon

A banda tagjai állítólag egy miliő font értékű kábítószert fc áfc- 
cwwipésztefc a gócai öveaet részére

Ae leráeli rendőrség a napokban 
újabb nagyarányú csempészés nyo 
mára bukkant. Mint jelentettük, a 
esem pészfronton egy idő óta meg­
lehetős csend uralkodott annak a 
rendőri akciónak a nyomán, amely 
• Mandelbaum-kapunál leleplezte a 
Jeruzsálemi óvárosból folyó szét­
ágazó arany csempészést, amelybe 
több jeruzsálemi zsidón kívül szép 
nemzetközi kalandornök és a kon- 
*uJi kar néhány tagja is bele volt 
keverve. A nemzetközi csempész- 
hálózat azonban újból feléledt, de 
ex alkalommal az ország egy má­
sik pontján, a Felső-Gálilban kezd­
te meg működését. A banda köz­
pontja egy elhagyott gáiili faluban 
volt és szárazföldi, valamint ten­
geri úton sovereigneket, kábítósze­
reket, ékszereket, aranyrudakat és

külföldi valutát csempésztek Inrá- 
elbe. A szervezetben resztvettek m 
környező arab országokban lévő 
ügynökök is.

A rendőrség letartóztatott három 
zsidót, akiket már régóta azzal gya 
nusitottak, hogy kapcsolatban álla­
nak a csempészekkel és most tet­
te nérték őket. Ezek ékén egyheti 
vizsgálati fogságot rendeltek ed. 
azután a bíróság elé kerülnek. 
Mint kiderült, a kábítószerek ér­
téke, amelyeket a gázai övezetbe 
csempésztek, állítólag egymillió 
egyiptomi fontot tesz ki. Egyelőre 
még nincsenek adatok arra vonat­
kozólag, hogy a leleplezett banda 
milyen mennyiségben csempészett 
aranyat és dollárt Izraelbe, becs­
lés szerkót ez az összeg tieezrekre 
rúg.

tani, amelyek közelében a máábá­
rák épültek. Amennyiben a sátor­
falvak közvetlen közelében nincse­
nek helyi hatóságok, a belügymi­
nisztérium municipális osztályának 
a feladata, hogy megfelelő helyi in­
tézmények, vagy szervek létesítésé­
vel biztosítsa ezeket a közszolgál­
tatásokat. A Szochnut — hangsú­
lyozza a közlemény — nem vállal­
hatja az örökös gyámságot az át* 
meneti települések fölött, amelyek­
nek az állami hivatalok keretében 
kell önálló életet kezdeniök.

A megállapodás értelmében a 
belügyminisztérium már pénzügyi 
támogatást folyósított azoknak a 
községi tanácsoknak, amelykhez a 
sátorfalvak tartoznak. A Szochnut 
azonban továbbra is vállalja a máá 
bárák egyéb ügyeinek vezetését. 
A Szochnut fogja a sátorfalvak szá 
mára & házakat és különböző in­
tézményeket felépíteni, továbbra is 
gondoskodni fog a máábárák ellá­
tásáról és folyósítja a sátorfalvak- 
ben letelepülő olék számára az el­
ső segélyt ée felszerelést. Ugyan­
csak a Szochnut hatáskörében ma­
rad a máábárák tisztviselő kará­
nak kinevezése és irányítása is.

Deportált zsidók meggyilkolása miatt
letartóztatták a tat-ami Hadassza-kórház egyik orvosát

A telavivi rendőrség csütörtö­
kön letartóztatta dr. Pinchász Pis­
tit zkit, a Hadassza kórház orvosát 
■ért az a vád merült fel ellene, 
hogy a náciuralom idején népelle­
nes bűnöket követett el és részt- 
vott zsidók legyilkolásában a ha­
láltáborokban. Letartóztatása után 
Pistitzkit, aki egyébként uj olé, 
azonnal kihallgatták. A vizsgáló­
bíró előtt Singer readőrfőfelügye- 
16 vallomást tett, amely szerint 
Pistitzki 1942-ben a Lengyelország 
területén levő blonovl koncentrá­
ciós tábor főorvosa volt és ikrán 
rendőrök segítségével a koncentrá­
ciós tábor lakói közül néhány zöl­
döt előre megfontolt szándékkal 
meggyilkolt. A rendörfelügyelő 
névszerint te felsorolta az Áldoza­
tokat.

Jeruzsálem! kölcsönkönyvtár
az Eggeddel szembeni Javec- 
utcában, hirdetéseket és előfi­
zetéseket is felvesz az Uj Kelet 
részére.

"Sérvben szenvedők rr*/.ére 1,1-
dáe s BKPONA rogónólkiill 
sérvkötő. — Készíti: deliért és 
Társa Tel Aviv, Tschernichov- 
ski 6. (Becalel) bejárat Bét- 

Lechem L

Amikor a viasgálóbirő megkér­
dezte Pistitzkitől, hogy mit szól a 
vádhoz, az orvos azt felelte: „Sem­
mit.** A btró kétheti vizsgálati fog­
ságot rendelt el ellene.

Ruhajegyek
ai ••■oki kerületben lakó 

leszerelt katonák nők
December JtO-ikétöl kezdve se 

északi kerületben lakó leszerelt ka­
tonáknak kiadják a ruházati cik­
kek vásárlására jogosító igazolván 
nyokat. Afuléban vasárnap délelőtt 
az Afuléban és Bét Seánban lakó 
leszerelt katonáknak, Tlbérláson 
hétfőn délelőtt a libériáé laknak 
és javniélieknek, Cfáton kedden 
délelőtt a cfáti ée metulai leszerelt 
katonáknak, Akkón szerdán az ak- 
kóiaknak ée náháriaiaknak. A Ti- 
vonban, Kirját Amálban, Kfár Chá 
szidimben, Jokneámban lakó kato­
nák csütörtökön és pénteken Hai­
fán kapják meg az igazolványokat.

Azok a katonák, akik 1950 már­
cius elseje és június 30-ika között 
szereltek le, 50 pontot, akik pedig 
július elseje után szereltek le 175 
pontot kapnak. Minden leszerelt 
katonának magával kell vinnie a 
rendes élelmezési könyvecskéjét, 
személyazonossági bizonyítványát, 
és tartalékos! igazolványát.

A Hifachduf 
Oléj Hungária

bfix’eményei:
NATANJA:

A HOH natanjai szni fjének 
galmi bizotsága a műsort 
állította, amelynek kimagasló szá­
mai: Köbén Salomnak, Natan ja fő­
kántorának chanukagyertya gyúj­
tása és művészi énekei lesznek, dr. 
Szabó Ödön ünnepi beszéde, Fried­
mann Jancsi, a pesti Király-szín­
ház volt komikusa, Himoni Mor- 
dccháj cbanuka-verse, végül a 
csattanó: Hacsek és Sajó, amit 
Himoni és Silbermann adnak ei£. 
Konferál: Silbermann Jiszráél. — 
Büffé, zene, tánc. Kezdete 9-én, 
szombaton eote 7 órakor, a Bét 
Ezráchban, a Kupát Cholim Amá- 
mi melletti Ráv Kuk utca.

LUDD
A HOH kftddi csoportjának Cha- 

nuka-estje. A luddi HOH decem­
ber 9-én, szombaton este 7 órakor 
a Bét Hatarbut összes termeiben, 
művészi műsorral egybekötött Cha 
nuka-estélyt rendez. Az estély ün­
nepi szónoka, dr. Marton Ernő, 
a HOH országos elnöke. Humoros 
előadást tart Kishont Ferenc, mig 
a művészi részt a héber opera mű­
vészei szolgáltatják. A tánczenét 
a tel-avivi Harmonia zenekar szol­
gáltatja.

TEL AVIV:
Alléét kophat a telavivi HOH által 

(Lilienblum 33):
Esztergályos, elsőrendű fözősnő, 

sírkőfaragó (azonnali belépésre), 
kárpitos, szakképzett nevelönő (la­
kással), házvezetőnő (idősebb asz- 
szörny), gyereklány, lakatos, ipari 
motorok javítását értő szakember, 
cipőfelsőrész készítő, ttizőnő bőr­
díszműves üzembe, fodrásznö. ház­
tartási alkalmazottak egész napra, 
vagy pár órára, cukrász.

Tanulók: villanyszerelő, arany­
műves, kárpitos, írógép-műszerész, 
asztalos, cipész.

Állást keresnek délutáni munká­
ra nők, villanyszerelő, könyvelő. 
26 évi prakszissel rendelkező fog- 
technikus, ügynök, vegyész, fény- 
képész-rctusőr és felvételező.

Társulás. Elsőrendű politúrozó 
asztalost társnak keresnek.

G E P E K E T I
mosódák, pékségek, fém- és 
más iparok részére vesz, elad 

és cserél

RÓNA
TEL-AVIV, Berailai a. «.

605$

Szemfelszedönőt
(otthoni munkára ia) 

KERESÜNK

B A T A
JERUZSÁLEM, JAFFA UT.

0118

Héber Ulpan
INTENSIV KURZUS

A NAHARIAI SZÁLLODÁK­
BAN. Lakás, étkezés és tan 

díj havonta 23 font. 
Beiratkozás csak ezen a héten 

a Seoehnut Irodáiban, 
Tel-Aviv, Haifa és Jeruzsálem.

6087

GLÜCK BÚTOR
THL-AVIV:

Storno Hamelech u. 109. Arlo 
B or off sarok (18-as autóbusa- 
megállónál).
KiHönlegee európai szabadal- 
mnzott patent rekamiek.

Komplett szobabútorok. 
MA-BÜTOKOKAT vénünk!

4882

LAKAST,
bajith-mesutafot, tud etet, rak­
tárt, gyorsan, szigorú diszkré­
cióval közvetít

MersWd I Weinberger
TEL AVIV, Javneh atea fi.
Telefon 3768. 10—12, t—6-lg.

ELHÍZÁS elleni
ELEKTROMOS KEZKLÄS.

Az elektromasszázs legújabb 
módszer szerinti alkalmazása 
megóvja egészségét és meg­
szabadítja fölösleges test­
súlyából. Der ma-Institute 

TEL-AVIV, George Eliot z KJ 
Elektromos seöreltávolítás.

Herskovits Béla (Regin)
angol női szabó, kizárólag csak 

NŐI KABAT-KOSZTÜM 
MŰHELYET

megnyitotta. Fontos kiszolgálás 
elsőrangú munka 

PETACH-TIKVA, Pinsker 38.
Bejárat. Löwy edémynzleten 

keresetül. 6090

TAKTÖ8HULLAM 
hajfestés a legkényesebb höl­
gyek frizurája

ESTHER
HÖLGYFODRA8BNAL 
TEL AVIV, Bem Jebuda 74.
Magyarul beszélünk! 1X41

TINO R0SSI
wúxháai csillag és (ílmwtái 

és a

„Rádió de Paris**
énekkar*

Egyszeri előadások Izrael ben.
Kedden, december 19-én: 
OHEL SEM, TEL-AVIV. 
Szerdán, december 20-án: 

BET AM. TEL-AVIV. 
Csütörtökön, december 21-én : 

MAI-TEREM, HAIFA. 
Pénteken, december 22-én: 
Katonáknak, CAFON-ban 

Szombaton, december 23-án: 
BET-AM, KIRJAT CHAIM. 
Vasárnap, december 24-én: 

RAMA, RAMAT-GAN. 
Hétfőn, december 25-én:

JAFFA-OR, JAFFA. 
Kedden, december 26-án: 
EDISON, .JERUZSÁLEM. 

Jegyelővétel:
december 10-én délelőtt 9 órától 

Tel-Avivban:
Orbis-nál, Montefiore ucca 3$; 
Robert-nél, Dizengoff utca 116 

Jaffán:
Hartisz-nál Allenby és 

Kanaff-nál, Jaffa
Haifán:

Jövel-nél, HerzI n. 28. szám és 
Irgun-nál, HerzI u. 48. szám. 

Jerumálem: Kahana Iroda.
6126

Férjhezmemiéfiiek i
29 éves csinos leány, varrónő
35 éves egyedülálló vallásos 

özvegy lakással
*6 éves özvegy bútorral és né­

mi készpénzzel, keres ki­
mondottan talmudtudóst

56 éves fiatalabbnak látszó, jó 
üzletasszony

Nősülnének i
25 éve« vallásos külföldi ke­

reskedő
34 éves állásban lévő, fcakáeeaJ
37 éves vaUásos, jó áNáaban 

levő
37 éves önálló kereekedő lakás­

sal és pénzzel

„E M U N A-
háeasság és ktkásköcvetttö
iroda
JERUZSÁLEM, Princess Mary
14. Telefon: 8186. P. O. B. 957 

«117

TIP-TOP 1% 
aj Chevrolet kocsimmal az 
egész ország területére vállalok 

FUVAROZÁST

Brenn Miklós
Moeeva Germanlt 10/38.

telefon: 2859. 0102

Abszolút jó BUTOR-eeakember 
bútorüzletbe

TÖKÉVEL BETÁRSULNÁ
„Közreműködés** jeligére a

B ola kiadóhivatalba

— PÉNZT —
Mindenért, ásni értékes

LOMBARDHAUS-ben
Tel-Aviv, Jeli oda H álévi 35. 
(Ceomeg-póetávBl szemben) 

«051

MIRJAM KOZMETIKA
TEL AVIV, HATÁRKŐN a. 44 
Pattanásos arcok speclálle ke­
zelése. Hajeltávolitás diatermi- 
ával. Kvarc, arcápolás leg­
újabb módszer szerint. Tartóz 
szemplllafeetéz. 6615
Ifapontn díjtalan tanács adás

VESZÜNK
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Izrael fejedelmei...
Ittas Jangraiss Elza

Királyt kívántak Izrael törzsei, 
uralkodót és vezetőt és Sámuel el­
indult, hogy megkeresse és felken- 
>e Sault, aki szép volt, fiatal, dél­
ceg vállaival kiemelkedett a tö­
megből és fürtös fejére illettek nz 
aranyos díszek. Dávidot, aki szó­
ró ngaltatások idején jött, paraszti 
gúnyájában, parittyával és kövek- 
k*!l tarsolyában, már nem csak 
jóleső büszkeséggel nézték.

Az izmos kézben feszülő parity- 
tyára, az egyetlen, végzetes, »ors- 
döntő ,,hadmozdulatra", lélegzet­
visszafojtva, kitágult szemmel fi­
gyelt a nép. Salamon már hercegi 
bölcsőben született, bíbor selyem 
függönyök között, melyekbe Bath 
Seva finom szépsége, Uria titokza­
tos árnya és egy nyugtalan álmu 
király fölé hajló alakja voltak be­
szőve. Uralkodása alatt békésen 
uUek az alattvalók szőlőtőkéik és 
fügefáik alatt, dús kincsekkel 
megrakott hajók suhantak a ten­
gereken az ország felé és a leg­
szebb asszonyok hozták eléje só­
vár sziveiket. Elefántcsontból és 
cedrusfából építette a Házat és az 
Idők arany kelyheibe, mint a per­
getett méz és mint a füzérekké 
kerekedő gyöngyök, húllt-gyűlt aj- 
káról a azó.

Ebből a mérhetetlen szellemi és 
lelki gazdagságból, ebből a végte­
len mélységekből szétáradó ten­
gerből, csak a kis, vékony, szegé- 
nyes, elapadó vízér maradt csu­
pán, mely nem termékenyített meg 
maga körül semmit: Rechabeam.

Hányán jöttek még utána, Isten 
ajkától érintettek, próféták kezé­
től vezettettek, vagy népükre rom­
lást hozók, Cidkijáhu tragikus 
alakjáig, hogy lett az egységes 
zsidó birodalomból Izráel és Jc- 
huda, majd két ezer éven át per­
zselt könyvekben, perzselt szivek­
ben hordozott állam, arra most 
nem lehet kitérni, bár a legszebb 
és legizgalmasabb téma. De a na­
pokban, ahogy ott álltam egy hosz 

f*h®r szakálla rabbi mellett, 
aki könnyes szemmel suttogta el 
az uralkodók látásakor elmondan­
dó imát a kocsijából kilépő Chaim 
Weizmann előtt, megnyillott egy 
percre a nehéz idő-függöny és raj­
ta keresztül be lehetett nézni el­
süllyedt korok résein, királyi por­
ták aranyveretes kapuin, titkos 
tanácsházak vas pánton ajtai mö-

amelyben már látta akkor is, mi­
kor a rendezett mintafalu helyén 
még semmi sem volt. Ahogy nőtt, 
ért, teljesedett a falu, úgy nőtt 
vele vigasztaló ereje is. Kétségek 
és nehéz politikai válságok idején, 
sokszor jött el ide, mint egy gyó­
gyító forráshoz, melynek hős, tisz­
ta vizében uj erőre kaptak a sor- 
vadozó remények. A legutóbbi cio­
nista kongresszuson, az izgatott és 
fékevesztett szóviadalban valaki 
azt kiáltotta felé: demagóg. Vfeiz- 
mann akkor azt mondta: minden 
émeki jisuvban, minden náháláll 
istállóban ott maradt pár csöpp 
vérem ...

A k ült ur házban volt egyszerű 
ebéd. A kertekből szedett zöldség­
ből, az ület vény ékről behozott gyű 
mölcsböl és a gazdaságokból kike­
rült tejtermékekből állt. Aztán el­
ment a Naszi a hősök emlékmű­
véhez, mely egy gyepes téren, az 
iskolaépület közelében van.

Huszonegy név van belevésve a 
gránit történelem-lapba. Egyik 
Tobruknál tűnt el, másik & tenger 
örvényeiben, harmadik a virágos 
Itália Haláltarolta meséin. Leg­

többjük azonban itt, a felszabadító 
háborúban esett el.

Ezek nevetését, dalait, játékait 
őrzik a szomszédos iskola falai ée 
a nagy, szabad térség, ahol most 
emlékművük áll. November maso- 
dikán, a Balfour-deklaráció har­
mincharmadik évfordulóján leplez­
ték le. öreg zsoltárokat és bibliai 
fejezeteket olvastak az emlékmű 
elölt. Elevenen, tegnap irottan ha­
tottak a próféták jóslatai. Mintha 
a súlyos szavak igézete alatt, a cse­
lekvésre ért perc parancsára indul­
tak volna el a maguk sajátos fel­
adatával, Balfour, Weizmann ée 

náháláll gyerekek ...
Ünnepi szónoklatok és alázatos, 

kegyet kereső szavak nem hang­
zottak el az ebéd alatt. Senkinek 
az előléptetése, kitüntetése nem 
függött a jól sikerült fogadástól. 
Még a hétköznapra sem húztak föl 
tokát és hiányosságokat takaró 
cifra köntöst. Tiszta munkaruhá­
ban várta államfőjét a falu, és 
ahogy eltűnt az autó az országút 
kanyarulatában, mindenki vissza­
tért földjére és szerszámaihoz. 
Csak az öreg rabbi, — aki törté­
netesen uj olé és még imbolyogva 
jár a keményre taposott émeki föl 
óön -— állt átszellemülten és az 
utrakelők védelmére szerkesztett 
áldás szavai a porfelhőt áttörve fu 
toltak a „fejedelem” kocsija után...

I—Ami az uj ólét érdekli-]
Hogyan lehet átkerülni 

egyik bét-olimból a másikba?

Pedig a „Naszi” egyszerű, szür­
ke ruhában volt, de ha nem le bo­
rítja drága, hermelines palást a 
vállát rajta van a kiválasztottság 
köntöse az Isten által, kegyek gye 
»ekének varrt „Kutonot Paezim".

H ötvenötödik születésnapja al­
kalmából úgy köszöntötte őt a mi­
niszterelnök, mint egy fejedelmet, 
aki két koronát kapott a sorstól 
ajándékba. Az állam koronáját és 
a tudományét. Mind a két koroná­
nak messze sugárzik fénye, túl kis 
országunk határain.

Öríáei felelősség két koronával 
ékesített államfőnek lenni, egy 
olyan nép vezetőjének, melynek 
küzdelmében mindig volt valami 
a Góliáttal vívott parittyás ütkö­
zetből ée egy olyan korban, mi­
kor a tudás felkentjei az emberi­
ség sorsát döntik el azzal, ha a 
hatalmukban levő romboló erőket, 
leláncolt Asmodájként az építés 
szolgálatába tudják állítani.

A rechovoti rezidencián, fehér 
munkaköpenyt visel az udvar né­
pe, nehéz kupák helyett lombikok 
fölé hajolnak és ármányoe haditer 
vek helyett, kísérleteken dolgoz­
nak.

Minta hogy szivében hordta né­
pe sorsát és sok sebét, ée lanka 
datlan kitartással harcolt jövőjé­
ért, olyan szeretettel ée hlvatáetu- 
dattal foglalkozott az országgal, 
keserű vizével, sómarta földjével, 
meddő, könnyelmű, széllel szalad­
gáló homokjával. ,

Meleg, arany fényéé ősei détetót- 
We érkezett meg a Nászi Nabalal- 
be. A házak üstökére zészlópántti- 
kéket kötöttek ée végig a falu be­
járatánál, két oldalt felsorakoztak 
aa emberek. A tiszta, áttetsző kék­
ségben ide látszanak a begyek, 
melyek mint öreg, kerekhátu daj­
kák, cipelnek magukon ősi emlé­
keket és az uj, dáe áldást, a fiatéi 
településeket.

A Nászi sötét asemüveget visel 
*■ kísérőére támaszkodik.

Látása Igen meggyöngült az 
utóbbi Időben. De biztos, hogy a 
sötét szemüvegen átható belső 
fényességben, jói látja az isme- 
nős, kedves tájat, a sudárrá nőtt 
pálmáéért, a házak előtt virító ker­
teket. a kékzubbonyos embereket 
ée a gyerekeket az iskola előtt, 
A!>ban a belső fényességben látja,

A Nemzeti Alap 
megörökíti úttörői emlékét

(MÁSODIK KÖZLEMÉNY)

- “‘UK péntekl aza-i monográfiáját. Mindenképen meg 
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közlemény kiegészít éseképen né­
hány szempontot szeretnék az ér­
dekeltek tudomására hozni.

Mindenekelőtt:- az anyag vc—,c- 
gynjtése rendkívül sürgős. Elkés­
tünk a dologgal. A „Jubileumi 
könyvek” sorozatából az a kötet, 
amelyben a KKL jeles munkatár­
sai örökittetnek meg, már készen 
van ée csak a magyar fejezet hiá­
nya késlelteti a kötet megjelenését. 
Elképzelhető, hogy sokáig nem 
várathatunk magunkra.

Amikor a magyar fejezetet em­
lítem, elsősorban az Erdély terü­
letéről való anyagra gondolok. Úgy 
tudom, hogy Budapest és az utód­
államon adatait már összegyűjtöt­
ték és át is nyújtották a szerkesz­
tőségnek.

Erdélyi vonatkozásban tehát 1918 
ban kezdődik a KKL története. Ha 
ez időpont előtt is volt Erdélyben 
a Zsidó Nemzeti Alapnak emlités- 
reméltó képviselője, úgy arról ma­
gyarországi barátaink bizonyára 
megemlékeztek.

Ez a terület és időbeli elhatáro­
lás nem akar olyan szigorú válasz­
tóvonalat húzni, hogy azon tilos 
volna „átszivárogni”. Minden ada­
tot érdemes feljegyezni ée elkül­
deni. Ha egyik-másik feljegyzés 
nem volna teljes egészében beil­
leszthető a „Jubileumi könyvek" 
keretébe, valószínű, hogy felhasz­
nálható közlésre más formában és 
helyen. Talán akad egyszer valaki, 
aki -megírja a cionista mozgalom 
magyar szakaszát, vagy erdélyi

elkallódástól és a még emlékezet­
ben élő eseményeket a feledéstől.

Itt élnek közöttünk, akik az el­
ső világháború után maguk ültetek 
el a zsidó reneszánsz magvát az 
erdélyi talajba. Vannak itt velünk, 
hála Istennek nem kevesen, akik 
a gondolatot életrekeltették, ápol­
ták és előbbrevitték, amíg azután 
áthatotta és átfestette az egész 
erdélyi zsidó közéletet. Ezektől a 
kortársaktól kérjük feljegyzéseiket 
és kegyelete« megemlékezésüket 
az elhunytakról.

Rövid áttekintés, világos hely­
zetkép és néhány mondattal ecse­
telt korfestés kívánatos elsősor­
ban, majd pedig az arra érdeme­
sek találó életrajzát, fényképeit ée 
cionista hagyatékát kérjük. Figye­
lembe vehető azonban minden köz­
lés, akármilyen formában jut a 
szerkesztőségéhez, ha a történelmi 
hűségnek megfelel. A beküldőnek 
nem kell okvetlenül törekednie az 
irodalmi forma betartására, mert 
a „Jubileumi könyvek” szerkesztői­
nek csak az adatokra van szüksé­
gük.

Nem volna elviselhető, hogy a 
cionista mozgalom és a Nemzeti 
Alap erdélyi úttörőiről ne essék 
szó e korszakalkotó kiadványban, 
első kézből való történelmi okmány­
tárban. Enhélfogva talán indokolt 

remény, hogy december végéig 
minden a kezünkben lesz a kere­
sett anyagból, ami itt elérhető.

Weinberger Nándor

Ez a téma valóban csak azokat 
érdekli, akikre a főcímben utalás 
történik: az áj ólét... Mert, ami­
kor az olé leszáll a hajóról, nem 
ismerve a körülményeket, kényte­
len sorsát rábízni azokra, akik hi­
vatva vannak azt kezdetben intéz­
ni. Még nem tud önállóan valamit 
akarni, hiszen még nincs tisztában 
azzal, hogy valóban mi fogja a ja­
vát szolgálni. Csak párhetes ittar- 
tózkodás után merülnek fel az el­
helyezkedéssel kapcsolatos problé­
mák és csak akkor derül ki, hogy 
bizony ahhoz, hogy saját szakmá­
jában elhelyezkedéshez jusson, va­
lahol máshol kellene lennie és ek­
kor indul meg a drámai harc a 
különböző intézményekkel, amely­
ben az olé legtöbbnyire magára 
van utalva. Ez esetben csak egy 
dolog lehet segítségére, ha alapo­
san tájékozódva van ée tudja azt 
követelni, ami jár neki és amit 
teljesíteni lehetséges. Különösen 
aktuális a kérdés mosrt, óv végén, 
amikor is a si-kunakció nagyjából 
szünetel és az ólénak feltétlenül 
szüksége van arra, hogyha ideig­
lenesen is — de mégis némileg
berendezkedjék.

A Hisztadrut Hacionim Haklaliim „Chug Kadima”
magyar nyelvterületekről származók köre

hé 9-én, seombet este 8.30-kor, Tei-Aviv, King George út 33. sz. a.

Chanuka ünnepélyt
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Ahjja-határid óhoz kötik 
az áthelyezést is

Nyolc-tiz hónappal ezelőtt, ez a 
kérdés sokkal egyszerűbb volt, nem 
volt szükség' a központi szervek 
beavatkozására, illetve jóváhagyá­
sára. A kerületi felügyelők hatás­
körébe volt utalva az ügy és azok 
intézkedtek, a jóváhagyott elvek 
szerint. Amióta a klita olyan nehéz 
helyzetbe került (mint amilyenbe 
került), az áthelyezéseket is a Köz­
ponti Lakásügyi Bizottság vette 
kezébe és a legszigorúbb elvek sze­
rint hajtják azt végre. Elsősorban 
vonatkozik ez a városok melletti 
munka- ée átmeneti táborokra. E 
helyekre csakis hosszabb «tartóz­
kodás után reflektálhat az olé. A 
Haifa melletti Achuza, K ír jót Smu- 
él, Kirját Elijáhu átmeneti, illetve 
munkástáborok, kizárólag szociá­
lis esetek számára vannak fenn­
tartva. Erre az intézkedésre leg­
utóbb került sor. Ezek szerint a 
Haifa meldet td táborokba, csakis 
a Szociális Ügyosztály javaslatára 
lehet bekerülni.

Tel-Aviv környékén 
nincs elegendő szánni klitahety
A legszomorubb az a súlyos el­

lentét, amely ezen a téren uralko­
dik. Tudvalevő, hogy nagyon sok 
olé, szakmájánál, vagy egyéb körül 
meny folytán csakis Tel-Aviv kör­
nyékén képes elhelyezkedni. Ugyan 
akkor a Tel-Av.iv-környéki klita- 
helyek túl vannak zsúfolva. Min­
den alijja-hullám újabb ée újabb 
követeléseket támaszt e helyeket 
illetően. Melyik alijja-transzport- 
ban nem akad 10 olyan család mi­
nimálisan, amelyik a choloni bét- 
olimba kivan menni? Vagy ki nem 
akar az abu-kabiri erifon-negyed- 
ben lakni? Ez majdnem minden 
bét-olimbeli ólénak a vágyálma 
A valóság pedig az, hogy a choloni 
bét-olimban egy barak-szobában 

már most is 6—8 család lakik é< 
Szálaméból, vagy Abu-Kabirból át­
lag 3—4 család költözik ki havon­
ta és ha akadnak is olyan „szeren 
cse-fiai", akik megszereznek egy 
„ishurt” Cholonra, akkor is hóna­
pokat kell várniok a „torba", amíg 
valóban bejutnak. A Szochnut kü­
lönféle módszereket alkalmaz, nogy 
a kevés megürülő helyet azok szá­
mára biztosítsa, akik valóban rá 
vannak szorulva. Ezek az intézke­
dések azonban korántsem stabilak, 
és elég gyakran váltakoznak. Hoí 
40 évnél idősebbeket helyeznek 
előnyben, hol életfontosságú üzem­
ben való működéshez kötik az ide 
vadé áthelyezéseket. Minden egyes 
intézkedés után kiderül, hogy min­
den elképzelhető kategóriába sok­
kal több ólét lehet beleeorolnl 
mint amennyi férőhely van.

Egyedien megoldás a miíhérá"
Mint említettük, Haifa környé­

ken egyetlen hely sem szabad és 
csakis a Szociális Ügyosztály be­
utalására lehet bekerülni a fentebb 
már említett táborokba. A Tel- 
Aviv közvetlen környékén található 
táborok is teljesen foglaltak. Kö­
zöljük tehát, hogy mégis melyek 
azok a helyek, ahová áthelyezést 
lehet, nyerni:

Haifa környékén;
Atlit I. ée II.
Tüa, — mábárá 
Kfái* Ata -— mábárá 
Ralnat Jlsaj, — mábárá

Tel-Aviv környékén:
Bné-Brák, — mábárá 
Machne Jiszráél, — ni.u 

tábor
Beér Jákov, — munkástábor 
Rat-J am — mábárá 
Rieon-le-Cion — mábárá 
Rochovot - mábárá 
Rechovot — munkástábor

Mi az eljárás az áthelyezések!létf
Az óiénak a hozzá beosztott tiszt­

viselőhöz kell fordulnia és kérnie 
kell az áthelyezést a fent megjelölt 
helyekre. A kérelem benyújtása 
alkalmával, minden esetben mellé­
kelni kell egy munkadói igazol­
ványt, amelyből kiderül, hogy aa 
illető valóban az általa kérelmezett 
helyen jut foglalkoztatáshoz. A 
tisztviselő felterjeszti a kérelmet 
a Központi Lakásügyi Bizottság­
hoz és az onnan nyert „ishur” alap 
ján helyezik át az uj ólét a kívánt 
helyre.

Az áezkán-biaofctság 
évvég! jelentése

E hasábokról többizben méltat­
tuk a Szochnut eme intézményé­
nek a kitűnő munkáját, most azon 
ban alkalom nyílik arra, hogy szá­
mokkal bizonyítsuk azt, hogy a- 
ránylag rövid idő alatt ez az os»- 
táiy milyen nagyot fejlődött ée 

minden bizonnyal még sokkal töb­
bet is produkálhatna, ha a Szoch­
nut központi tényezői több figye­
lemre méltatnák és hathatósabb 
támogatásban részesítenék.

_ évi jelentés pontos beszámo­
lót ad 1949 június—1949 decembe­
réig végzett munkáról.

Kiderül ebből a jelentésből, hogy 
összesen 754 családnak juttatott 
az ászkán-osztály ugyanannyi la­
kást és 523 kérvényező részére fo­
lyósított kölcsönt 9.883 font összeg.

Olyan eredmények ezek, amelyek 
az intézménynek becsületére vál­
nak. A dicséret mellett azonban 
kritikai megjegyzést is kell ten­
nünk. Valamivel jobban kellene 
megszervezni az osztály munkáját, 
hogy megszüntessék a sok felesle­
ges sorbanállást és időpocsókolAtt. 
Aki figyelemmel kíséri ennek az 
osztálynak a működését, azonnal 
rájön arra, hogy ez ennek az os»- 
tálynak egyetlen fogyatékosse^a.

Mikor kezdődnek az Ulpánok?
A Szochnut végre nyilvánossági­

ra hozta az Ulpánok egy részének 
indulási dátumát. Ezek szerint:

a náháriai ulpán december 13-á* 
a motzkini ulpán december 18-án 
a cfáti ulpán december 17-é*

kezdődik.
Természetesen nem vállalunk fe­
lelősséget azért, hogy ebben az idő­
pontban valóban meg is kezdik a 
tanítást. Megtörténhet a_- is, hogy 
előre nem látott technikai,' vagy 
anyagi akadályok miatt ismét el 
kell majd halasztani a tanítások 
megkezdését. A kerületi felügyelő­
ségek most már véglegesen infor­
mációt adnak a felvételt illetően, 
ugyanis az összes bizottsági műkö­
déseket ellenőrizték és véglegesí­
tették, úgyhogy a résztvevők név- 
sora végre rendelkezésre á*l.

A Hisztadrut 
magasfoku szemináriuma 

A „Bét-széfer te peilé Hisztadrut" 
január 16-án félévig tartó, interná- 
tussal egybekötött szemináriumot 
rendez. E szemináriumokon kíván­
ják kiképezni a Hisztadrut-funk- 
cionáriusok utánpótlását. A félév 
alatt a résztvevők teljesen ingye. 
nes ellátást élveznek, de ennek le. 
teltével írásban kötelezik magu­
kat arra, hogy a Hisztadrut által 
megszabott helyen fognak működ­
ni legalább 2 esztendeig, rendes 
hisztadruti fizetés ellenében. Ne­
héz szociális esetekben, hajlandók 
a résztvevő családjának is nénit 
támogatást nyújtani addig, amig » 
szeminárium tart. Értesülésünk 
szerint, főleg nőkre van szükség, 
olyanokra, akik nem hadkötelesek, 
vagy már leseolgálták katona-ido- 
juket. Jelentkezni lehet a Hij-eta* 
rut Végrehajtó Bizottságánál TeA 
Aviv, Allenhy 115. Héber nyelvta- 
üaet megkövetelik.

Joeeéf Fettnw*.

Keresünk azonnal re
papírzacskó kesaltéeéhee

ragasztókat
Joiontkosnl:

Hamechadesch
HAIFA, Rcliv HIRAM 18. sz.
Silómén gyár mellett. «183
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Dr, bilist Áron haiá'snak 
30-iK napjara

Han .line napja, hogy utolsó út ­
jára kísértük dr. Fürst tanárt. A 
Bors el.szólított közülünk egy olyan 
férfit, akit életében mindenki tisz­
telt és akire halála után mindenki 
csak a legnagyobb megbecsüléssel 
gondolhat vissza.

Nemcsak közvetlen környezeté­
nek és nagyszámú tanítványainak 
lakik nevelésének köszönhetik, 
hogy itt élnek Cionban), szeretetét 
és tiszteletét érdemelte ki a meg­
boldogult, de a legnagyobb elisme­
réshangján beszélnek róla a ma­
gyarországi zsidó és m ásva 11 ás u 
tanártársai is.

Közvetlenségével, megnyerő, friss 
modorával, meggyőző szellemesse- 
gével párosult benne energikus 
tudni és tanulni akarása. Mindent 
meg akart érteni, hogy tudásával 
és tapasztalataival népének, hazá­
jának és embertársainak javára 
lehessen.

Mint igazi cionista és hithű val­
lásos zsidó nevelte a budapesti zsi 
dó gimnázium ifjúságát és életé­
nek legfőbb célja és vágya volt el­
jutni a Szent-földre. Ez a vágya­
kozása több munkájában nyilvá­
nult meg, mig végül beteljesült.

Megérkezése után Jerusolájim 
szent városában telepedett le és itt 
élte puritán életének utolsó évti­
zedét.

A Szent-város minden mozzanata 
érdekelte. A legnagyobb pátosz és 
elragadtatás hangján emlékezik 
meg régi és uj negyedeiről, ezek­
nek keletkezéséről és történetéről. 
Megjelenik első héber nyelven írott 
könyve: „Az uj Jerusolájim,,< ami 
«második nagy vágyának beteljesü­
lését jelentette. A város pedig hálá­
jának kifejezéseként a sok szeretet 
ért és hódolatért, amelyet hű fia 
érzett iránta, neki ítélte a szép- 
irodalmi dijat azon müvéért, a- 
mellylel megkoronázta életének 
összes munkáit és alkotásait.

Tevékeny és dicsőséges élet 
aJudt ki dr. Fürst tanár elhunyté­
val. Egy ember távozott el közü­
lünk, aki csak tisztelő barátokat 
hagyott maga Után. Földi porait az 
a föld takarja, amely után vágyott 
és ahová érkezett.

Legyen emléke örökké áldott. 
Jerusolájim, 1950. chanuka ün­

nepén.
Gerson Bachrach,

építészmérnök, volt tanítványa

Emlékezés Herzl Paulinára
Irtai Dr. Alias Mikiás

Hitachdut Oléj Hungária, T-A.

UJ OLÉ
Aki tsz könnyebben munkához 
jut/l? Akarsz az ország szel­
lemi életébe bekapcsolódni ?

TANULJ
HÉBERÜL!
koAdödnek, haladóknak külön­

böző csoportok

GROSS TANÁR 
VEZETÉSÉVEL
December 18-án külön kezdő- 
kurzus indul. Felvételek kor­

látolt számban. 
Jelentkezés az iskolában 

Tel-Aviv, Hasachar u. 2. szám 
Délután 6—9-ig.

Narancs és citrom
ajándékládákra Magyarország
ha, Angliába, Franciaországba.
Bulgáriába, Lengyelországba,
Jugoszláviába, Csehszlovákiába
stb., megrendeléseket elfogad:

TRANSORIENT
ASHER JAKOV ES TÁRSA,
TEL-AVIV, Hár Szinaj u. Z sz., 

a nagytemplom mögött.
Telefon: 66979.

JAFFA: Stark, King George 15, 
a postával szemben;

HAIFA: 1. Transorient, Kaná­
lnál u. 35 sz. és Leo Better, 
bélyegkioszk, Herzl u. 53.

JERUZSÁLEM: S. Rosenfeld, 
Bét Kohén, az Eged autó- 
buszállomással szemben.

Herzl Tivadar testvérének Pau­
linának halálával kapcsolatban dr. 
Tomaschoff Baruch az Uj Keletben 
megjelent cikkében níu&szemenö 
következtetéseket von le.

Való az, hogy Herzl szülei Pauli­
na halála miatt költöztek Pestről 
Becsbe és ezáltal szakadt ki Herzl 
Tivadar is a magyar asszimiláció 
karjai közül a később erősen ma­
gyarosodé, nagy jólétben élő, veze­
tő szerepet játszó magyar zsidóság 
köréből és került a bécsi antisze­
mita világba és környezetbe, mely 
körülmény különben is erősen zsi­
dó múlttal és érzéssel tele ifjúban 
megérlclhette a későbbi nagy 
Hcrzlt, a cionizmus megalapítóját

Ezt valóban föl lehet tételezni, 
ezt a következtetést vonta le dr. 
Patai József is nagyszerű Herzl- 
életrajzában.

Hadd ismerjük meg közelebbről 
Paulinát, rövid életét, a halálának 
tragikus körülményeit. Tartozunk 
ezzel Herzlnek is, hogy mélyebben 
tekintsünk be fiatal éveinek csa 
ládi életébe, hogy megismerjük 
egyetlen édes testvérét, hogy rajta 
keresztül is .megértsük az ő nagy­
ságát.

Herzl Paulina egy évvel idősebb 
volt Tivadarnál, 1860-ban született. 
Együtt nőttek föl, együtt játszot­
tak. Tivadart a családban Dórinak 
becézték. Mint öccsében, Pauliná­
ban is már korán mgmutatkozott 
a tehetség az irodalom iránt. 
Részt vett a Tivadar által alapított 
„Mink’’ nevű irodalmi egylet min­
den összejövetelén, ahol Paulina is 
verseket szavalt, felolvasást tar­
tott. A két szülő mellett — a két 
gyerek együtt, mint két pár — élt 
egymást egyformán szeretve, egy­
mást becézve.

Herzlék a Dohány-utcai nagy­
templomtól második szomszédos 
egyemeletes, erkélyes házban lak­
tak, melynek helyén ma a zsidó 
muzeum és a zsidó hősök templo- 
ma áll (az 1914—1918-ban elesettek 
emlékére). Ebből a a szomszédos 
házból jár Herzl Tivadar szorgal­
masan a templomba szüleivel. Ap­
ja a Chevra Kadisa választmányi 
tagja, s mint ilyen nem lehetett 
közömbös a tradíció előírásai iránt 
sem. Említsük meg itt, mint doku­
mentumot azt, amit a pesti zsidó 
hitközség archívumában olvasha­
tunk. hogy Herzl apja az 1872 őszi 
szokásos templomülés vásárlásánál 
a 39-ik sor 6. ülését bérelte saját 
magának, felesége részére az I. 
erkélyen a 13. sor első ülését. (Az 
adatok S. B. Bettelheim: Judaika 
1—22. füzetéből (1936). Ez a zsidó 
év 1872—73. volt és a kis Dóri 
barmicva éve; itt ezen a helyen 
várta tehát szivszorongva, de ma­
gában bízva, a 13 éves fiú, hogy 
a Tórához, a. Máftirhez hívják. Ma­
gában bizva, mert hiszen utána a 
Mária Valéria utcai Thonet-udvar- 
ban levő uj lakásban már a maga 
szerkesztette beszédét .mondotta el 
„a zsidóságról",

A kis Herzl már akkor álmodoz­
hatott a zsidó megváltásról és ne­
künk érdekes, ha arra gondolunk, 
hogy a kis 13 éves fiú már akkor 
a Máftir után, ünnepi, komoly han 
gon mondotta az áldást és könyör­
gést „Cionért, mely életünk háza"! 
Paulina ezenközben nagy lánnyá 
fejlődik. Korábban érik a nő, mint 
a fiú, korábban viszik társaságba, 
— a már fiatal „hölgyet".

1877. január 3-án nagy sikert 
arat Wildbrandt „Unerreichbar“ 
c vigjátékában. A főszerepet jatsz- 
sza.. Azután Fr. Hebbel balladáját 
adják elő, — a Schumann által 
megzenésített darabot — zongorán 
Paulina kiséri.

Ünnepleték, körülrajongták, o- 
lyan nagy volt a sikere. Szerette 
mindenki. Büszkesége szülőnek, 
testvérnek, de az egész városnak is' 

Amikor tavasszal feltűnt a Duna 
parti korzón, a sudár termetű, biz- 
zar szépségű Herzlné, egyik olda­
lán a leomló dús hajfonatu leány­
ka, másik oldalár a fekete fürtü 
szikár fiú, az emberek tisztelettel 
utat nyitnak, megfordulnak, utá­
nuk néznek, mintha napkeleti her­
cegi család vonulna el... (Patai).

Május volt, mint egy frissen ki­
fejlődött pünkösdi rózsa virul. így 
látták Paulinát akkor!

Nagy az izgalom a Herzl-házban.
A már 18 éves Paulina első bál­
jára készül. Nagy tanácskozások

folynak a toalett kérdése körül. A 
Budapesten általánosan ismert Bi­
sch it z Johanna rendezi a jótékony- 
sági bálját, ö maga jön a bál es­
téjén Herzlékhex, hogy magával 
vigye Paulinát.

Az anya nagy gondban van, félti 
a lányát, hogy meg ne fázzék. De 
a barátnő megnyugtatja, hogy ma­
ga fog rá vigyázni. Persze a már 
akkor nagy nővé lett gyerek min­
denképpen menni akar a bálba. 
Jól mulatott, táncolt magafeledten. 
Felhevülve, a könnyű báliruhában 
érkezik haza. Es másnap már ma­
gas lázban fekszik. Hiába dr. La- 
sky háziorvos önfeláldozó ápolása 
— Paulina — tüdő- vagy talán agy­
gyulladásban — pár napon belül 
meghal.

Ez a tragikus, végzetes eset le­
töri a családot. A mindig energi­
kus, erősakaratu apát is. Teljesen 
összetöri az anyát, aki vigasztal­
hatatlan.

A „Neues Pester Journal” hosz- 
szabb nekrológot ir halála napján 
1878 február 7-én. Másnap itt je­
lenik meg egy 24 soros vers „Auf 
den Tod eines Mädchens” címmel. 
„Von Einem für Viele" aláírással, 
amelyben elsiratják, hogy lehul­
lott a semmiségbe a világitó csil­
lagpár, hogy hangos panasz és fáj­
dalom tölt meg minden szivet, 
mert leszakított? a rózsát, nem, a 
bimbót gyilkos fagyos kéz.

Dr. Siberstein Adolf, a „Pester 
Journal" főszerkesztője, több hasá­
bos cikkben búcsúztatja Paulinát. 
„Megtörtek a szép fekete szemek...

írja. Az ajkakra, melyet szerető 
száj sohsem csókolt, a halál nyom­
ta rá vőlegény-csókját... Elvitte 
a halál virágzó pompájában a bál­
teremből. Még élvezte kipirult or­
cákkal az élet első örömeit, és már 
átfogta a halál örökre — dermedt 
karjaival.’*

,Igy kell látnunk a ravatalnál 
a megtört, kétségbeesett anyát? 
Mennyi boldogság sugárzott még 
nem régen az anyai tekintetből, ha 
rajtad, Paulina, felejtette szemét!... 
Az anyád szemei voltak a tieid is,

...Csillogó lény volt a szemelek ben, 
melyet a jóság adott...

Magad sem tudtad Paulina, mig 
éltél, milyen sokan szerettek l 
Mert a nagyon szerény, vonzó, 
friss gyereket látta benned min­
denki. Mert szép voltál — kokette- 
ria nélkül, okon, anélkül, hog> to­
lakodó, vagy elutasító lettél volna 
szeretetreméltó, távol minden tet­
szeni akarástól, egyszerű és termé­
szetes.

ízlés, asszony i kedély egyesült 
benned a legszebb műveltséggel. A 
muzsikában, a literaturában. tu­
dományban egyformán jártas vol­
tál. Amellett életvidám, jó táncos, 
korcsolyázó, eleven, mindig és 
mindenütt tökéletes harmóniával 
az esztétika határain belül. Ez vol­
tál Paulina!"

így látták, — igy írtak róla.
Nem csoda tehát, ha az anya 

nem bírta tovább Pestet. El kellett 
mennie ebből a városból, ahol ily 
hirtelen oly nagy szenvedés sza­
kadt rá.

Elköltözködött a család Bécsbe! 
Herzl — minden évben eljött Pau­
lina sírjához, innen vitt haza vi­
rágot szenvedő és szeretett szülei-

Herzl emlékei között, egy borí­
tékban lepréselt virágot találtak. \ 
borítékon ez állt: „Paulina testvé­
rem sírjáról."

1888 február 7-én ezt irta napló­
jába: „ötödik évfordulója van ma 
felejthetetlen, jó Paulina testvé­
rem halálának.”

Paulina halála napján minden 
évben emlékmécsest gyújtott. Első 
leánygyerekének, mely fia után 
született, Paulina nevet adta.

„Az Altneuland" könyvet neki 
dedikálta.

Halála előtt egy évvel 1903 már­
cius 5-én végrendeletében megnagy 
ta, hogy egyszer az ő közeli hoz­
zátartozói, szülei tetemével együtt 
a Pesten eltemetett Paulina test­
vére hamvait is helyezzék el Erec 
Izráelbcn örök nyugalomra.

A zsidó nemzeti kegyelet eleget 
tett nagy fia kívánságának.

Jeruzsálemben alusszák örök ál­
mukat, a hegyen, melyet nevéről 
Herzl-hegynek neveztek el, az uj 
zsidó ország, magyar földön szüle­
tett megalapítója és családja, köz­
tük Paulina is.

rLEVELEK
a szerkesztőhöz
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A HITACHDUT OLEJ HUNGAK1 A ORSZÁGOS KÖZPONTJA

Felhívás a magyarajka jisuvhoz !
A magyarajku jiauv érdekeinek megvédése és az uj magyarajka 

^sé^rÍe!:i8aZdaSaKÍ k‘Ítajának elÖm"^a múlhatatlanul

a magyar jisuv erőteljes megszervezését.
Ebbö1 acélbó1 a. HOH Országos vezetősége elhatározta, hogy de- 

cember (Tevet) hónapban

nagyarányú szervezési akciót
bonyolít le az egész ors-zág területén.

Uj ÖLEK! VATIKOK! Lépjetek be valamennyien a HOH helyi- 
csoportjaiba, mert ezáltal Önmagátokon és testvéreiteken segittek 
Ahol nincsen helyicsoport, de meg van a tárgyi lehetősége ennek 
megalakitasara, szervezzetek meg a magyarajka olékat és közölné­
tek ennek megtörténtet a központtal, amely segítségetekre lesz a 
helyicsoport megalakításában. 1 a

?"étek be ismerőseiteket, barátaitokat a 
HOH-ba. Erősítsetek a magyar jisuv átfogó szervezetét.

Az előbbi belépési nyilatkozatot töltsétek ki
és juttassátok el a HOH legközelebbi helyicsoportjához Ha nem 
tudnátok a helyicsoport címét, vagy helységtekben még nincs helvi- 
csoport, úgy küldjétek be az alábbi belépési nyilatkozatot a HOH 
országos központjához, Tel-Aviv, Lilienblum 33.

BELÉPÉSI NYILATKOZAT
Alulírott kérem felvételemet a Hitachdut Olej Hungária taglal 

soraba.

Név: .......... ................................. ......................Cím:

Születési fv:.............................................Születési hely:

Foglalkozás: ................... .......................... Munkahely:

Idcérkezési év:

Havi tagdíj:....................................................mii

1950 hó n.

aláírás.

Véleez dr. Ungér Bélének
örömmel olvastam az Uj Kelet 

hasábjain »óraidat, annál is in­
kább, mert minden, ami az uj olé 
fogalmával kapcsolatban van érde­
kel. Szeretnék tanulni és hibáimat 
kiküszöbölni, hogy az uj olé csúnya 
és megvetett ruháját, valahol egy 
félreeső sarokba dobjam. Nem aka­
rok részletelcmzéabe bocsátkozni. 
Csak nagy általánosságban szeret­
nék hozzászólni a felvetett témá­
hoz. Az uj olékkal kapcsolatban 
többek között azt írod: „Beszél­
jünk minden kertelés és szépítés 
nélkül, amint ezt a téma komoly­
sága megkívánja, hogy az uj olék, 
sérelmük igazi okát, önmagukban 
keressék.** Kategorikusan kijelen­
ted, hogy az uj olé kevés önkriti­
kával rendelkezik és amikor még 
a helyesírási szabályokat sem tud­
ja alkalmazni, már állás után to­
lakszik.

Ezzel kapcsolatban csak annyit 
szeretnék leszögezni, hogy

a jiszrávll dolgozók nagy társa­
dalmában nem lehet különbséget 
tenni régi és uj bevándorló kö­
zött

és az állampolgársági törvény min­
den dolgozónak egyforma jogot 
biztosit ebben az országban. Azon- 

I kívül pedig az ipari szakmunká­
sok és a jól képzett tisztviselők 
hiánya olyan katasztrófáiig mére­
teket ölt ebben a fiatal országban, 
hogy számos uj olé nemcsak, hogy 
értékes kerék lehet az állami és 
városi gépezetben, hanem abban a 
percben, amikor a hajóról lelépett, 
szaktudásával üzemeknél és gyá­
raknál tanácsadó szerepet tölthet 
be, még akkor is, ha héber nyelv- 
ismerete csekély, vagy nagyon hiá­
nyos. Tényeket kell megállapítani 
és ez hozzátartozik a mindennapi 
élethez, hogy

az elvégzendő ipari munkánál 
sokkal fontosabb a szaktudás, 
mint a nyelvismeret.

A hivatalokban viszont vannak o- 
lyan munkaterrénumok, melyeket 
az uj olé csekély héber tudással 
is kitünően el tud látni. A mérleg­
képes volt főkönyvelő csekély hé­
ber tudással egy nagy gyár köny­
velési gépezetét is el tudja irányí­
tani. Ami az uj olé helyesírási 
tudását illeti, vannak az ország­
ban olyan régi tisztviselők is, akik 
a mai napig sem tudnak helyes­
írást és Magyarországon a minisz­
tériumokban is voltak ilyen tiszt­
viselők. De jelenleg nem arról van 
szó, hogy az uj olé tud-e helyesen 
Írni vagy sem, hanem arról, hogy 
a szakképzett uj ólét, csekély hé­
ber tudással is, megfelelő állásba 
helyezzék, ahol szaktudását és szer 
vező képességét a köz szolgálatá­
ba tudja állítani.

1 Hagyjuk az olékat! Nemcsak 
bennük van a hiba!

A gálutban mindegyik kiválóan 
megállotta a helyét, ki a munka­
pad mellett és ki az irodában. Jó 
szervezőknek és kiváló munkaerők 
nek bizonyultak és most is azok- - 
nak fognak bizonyulni,

Int a régi bevándorlók nem fog­
nak gátat vetni az uj olé elhe­
lyezkedési lehetőségének.

Az uj olék dolgozni akarnak, ép­
pen azért, mert „nincs tőkéjük". 

Ezt a problémát nem lehet el­
intézni azzal a megállapítással, 
hogy kevés önkritikával rendel­
keznek és hogy az elhelyezkedé­
sük körül felmerült nehézségek 
okait önmagukban keressék. Az 
önkritika bőségesen elkelne 
azoknál Is, akik már huzamo- 4 
sabb ideje dolgoznak a városi és 
állami adminisztrációban, de 
rosszul és eredménytelenül.

Azok gyakoroljanak önbirálatot 
maguk felett, akik az irodában, 
vagy a munkapad mellett selejtes 
munkát végeznek. Adják át helyü­
ket a jól szervezni tudó és szaktu­
dással rendelkező oléknak.

Segítsük az uj ólét, aki teli idea­
lizmussal lép az ország földjére és 
tehetségének javát akarja nyújta­
ni az országépités erőfeszítésében.
Ne beszéljünk az óléval felsőbbsé- 
ges hangon, hanem két kézzel ka­
roljuk fel és adjunk neki le Illősé­
get, hogy bebizonyítsa képességeit.

Mohrer Oszkár, Szanhedria.

A Hitachdut 
Ölei Hungária
I-ETACH TIK V AI SZN1FFJE

ÜNNEPÉLYES

Chanuka gyertyagyújtás. 
Fehér Hona hegedti- 
müvésznö és más mű­
vészi számok. - Kitűnő 
jazz. Büffé. Halászat. 
Fánksütés. Szórakoztató
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Wertheimer Áronné,
a jisuv első „magyar” chalucája

Irta: Dr. Harsiné Freund Minna

Az irodalom és művészet 
világából

Tekintélye», lomért, kiterjedt 
eealád volt Kolozsváron a Welhei­
mer család. Az idősebb kolozsvári 
nemzedék famerte és gyászolja 
Wertheimer Áronnét, aki pár hét­
tel ezelőtt Kfár Baruchban tért 
örök nyugovóra. De nemcsak az 
idősebb nemzedék, a harmadik es 
negyedik alijja „magyar” beván­
dorlói és az egész akkori ifjúság 
rajongott Wethcimer Aronnéért. 
Az ő házában találtak meleg ott­
honra, igaz baráti, fogadtatásra a 
920-as évek első érkezői. Az ifjú­
ságnak a „Mamsija’’ volt, ami a 
szabta névnek felelne meg és ez 
a név mindvégig rajta is maradt.

Kolozsvárról még az első világ­
háború idején elsodorja a viharos 
élet Wctheimcr Áron családját és 
az ellenforradalom véres napjai. 
Horthy hordái a Dunántúlon, a Ba 
laton vidékén érik őket. Egyetlen 
fiuk, miután hősiesen végigkuz- 
dötte a világháborút, ahonnan 
szívbajjal került vissza, épp azok­
ban az Időkben Balatonkercsz.ú- 
ron egy tiszti szanatóriumban volt 
gyógykezelésen. Horthy „fehér se­
rege” végigsöpört vérengző hadjá­
rataival a Balaton környékén. A 
Wertheimer fiú tragikus halála itt 
következett be, amikor felszállt 
egy vonatra. A „fehér vitézek” le­
rántják a vonat lépcsőjéről és 
meggyilkolják.

Wertheimcrék a szomszédos Ba- 
latonlellén tudják meg a hirt. A 
tragikus veszteség mélyen szán­
tott bele a szerető anyai szívbe. 
Megérlelődik a gondolat Werúhei- 
merné agyában, hogy ott hagyia 
örökre Magyarországot! 1920-ban 
volt! Otthagyni örökre a szomorú 
emlékeket, azt az országot, ahol 
a gyűlölet vad orgiákat ült azok­
ban az években, — ez a vágyako­
zás hamarosan otthont talált a 
sebzett gyászoló szívekben. Wer­
theimer Áronné Palesztina mellett 
döntött. Itt, csakis ezen a földön 
remélt gyógyírt találni fájdalmá­
ra- így történt, hogy a család a 
fiúk utáni 30 napos gyász után 
már fejkészülve, összecsomagolva 
állott a nagy útra. A jóléthez szo­
kott, dúsgazdag család, sok vi­
szontagság után és a sors játszi 
szeszélye folytán egyetlen fillér 
nélkül kötött ki az ősök földjén.

Az első chaluci munkát Werthei­
mer Áronné egy panzió megnyitá­
sával kezdte el az akkor még fia­
tal Telavivban. Néhány pesti nőt­
len mérnök volt a panzió első la­
kója. üres óráikban ezek a lakók 
közre is működtek a panzió mun 
káiban és, felvirágoztatásában. Ab­
ban az időben volt ez, amikor egy 
családot képezett az itt élő összes 
magyar, oly kicsiny volt a számuk 
és olyan nagy volt az összetartás. 
Az összetartó fonál, a lelke ennek 
a „családnak" is Wertheimerné 
volt. Werthcimernének a panzió­
ban két leánya, dr. Vadasné és 
dr. Emődiné voltak a személyze­
tet pótoló segítségei. A „lakók” 
pénzt is előlegeztek a vállalkozás­
hoz. Majdnem előfutár ja, minia­
tűrje volt ez a „sutfut” a későbbi 
„kooperativáknak”, csak osztalék 
nélkül. A panzió bankrottját a lá­
nyok házassága okozta. Felmond 
ták a szolgálatot, mert saját ház­
tartásaikat kellett vezetniök.

Ekkor Tibériásban kézimunka- 
tanítónő lesz Wertheimerné. Ame 
rikai exportra dolgoztak a vezeté­
se alatt álló leányok Palesztina! 
motívumu kézimunkákat. Ugyan­
csak előfutárja volt ez a „pionir”- 
munka a mai „export-lázunknak”.

Wertheimer Aron ezalatt meg 
alapította az első „idősebb-generá- 
cló-kvucát” Sarona mellett (a mai 
Kirja vidékén), amely kvucának 
a legifjabb tagjai 50 évesek vol­
tak, őmaga pedig 60 évet töltött 
be. Amikor a merész vállalkozása

Pattanásos arcát 1
tökéletesen rend behozza
szakszerű kezeléssel

„LILLY' kozmetika
tel AVIV, Hess utca t>.
INGYEN TANÁCSADÁS.

BECSBEN és BUDAPESTEN 
16 éven át működött
Kozmetikai ■sálon

tökéletes arcápolás, szempilla­
festék végleges szőreltávoütus, 
diatermia

LA BELLA
Dr. Kovács Elemérné 
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társaság felütötte sátrát a mai 
Nachlat Jicchak helyén, a Seoch- 
nut felfigyelt a céltudatos, komoly 
és szakszerű munkára és megtör­
tént a várva várt boldog csoda: a 
Keren Kajjemet letelepítette a 
kvucát az filmekben, a mai Kfar 
Baruch helyén. 150 dunám elha­
gyott, tüskés, bogáncsos földet 
kapott egy-ogy család. Megvolt a 
beteljesülés. Saját országban saját 
föld a talp alatt. De a kétezeréves 
kemény rögök nehezen engedtek 
még a traktornak is. Elkezdődő! 
a szívós harc a földdel. A nehéz­
ségek sokakat elbátortalanítottak. 
A kvuca nagyrésze továbbvándo­
rolt Kfár Baruchból. A Werthei­
mer család ott maradt, gyökeret 
eresztett és kitartott mindvégig. 
Hamvaik ott találtak örök pihe 
nésre a rögös chaluci út után.

Kfár Baruch keletkezésének ér­
dekes epizód in Erdélybe nyúlik 
vissza. Egy dúsgazdag milliomos, 
romániai zsidó, Baruch Kahane, a 
forradalmi-idők zajában, a torlódó 
események viharában elhatározta, 
hogy hatalmas vagyonával zsidó­
testvérein fog segíteni. Erdélybe 
jött, hogy a Romániához csatolt 
uj testvérekkel, ,,nyugati zsidók­
kal" tárgyalja meg a különböző, 
még kiforratlan elgondolásait. Ko­
lozsváron dr. Weissburg Chajim 
„kezébe került" ez a tétovázó mil­
liomos és ő beszélte rá, hogy pén 
zével kolóniát alapítson az filmek­
ben, amelyet akkoriban vásárolt 
meg a Keren Kajjemet az arabok­
tól. így jutott a Keren Kajjemet 
ahhoz a hatalmas összeghez, a- 
mcllyel Kfár Baruch alapját meg­
vetette. Nagy esemény volt ez. A 
falu igy nyerte a Kfár Baruch 
nevet, Baruch Kahane-ról.

Kfár Baruch fejlődése, mai álla­
pota, képe, sokat köszönhet Wer- 
theimerék kitartó, chaluci munká­
jának. Wertheimer Áronné a „ma­
gyar’’ jisuv első igazi chalucája 
volt. Nem járt kitaposott úton, 
„hachsaráiát” a maga tapasztala­
taiból szerezte. Sohasem csüggedt 
el. Inkább bátorított másokat.

Sokat halljuk mi azt, hogy nem 
voltunk itt a kezdetnél, mi, „ma­
gyar-zsidók". Itt voltunk, csak, a- 
mit mi szántottunk fel az ősi föld 
ugarán, nem kerül a mi számlánk 
aktiv oldalára. Még mi magunk

sem tudjuk, hány ilyen névtelen, 
szerény, csöndes, szívós hőse volt 
az országnak, mint Wertheimer 
Áronné. ö minden kétséget kizá­
róan a kezdeti huszas évek első 
igazi hősi pionírja volt az ország- 
építésnek.

Amikor a mandátum első évei­
ben összeírták, hogy kik akarnak 
Palesztinái állampolgárok lenni, 
Wertheimerék már a hajnali órák­
ban lesték, hogy mikor nyitják ki 
a hivatalt és ők kapták az első 
számot a paleszt inai állampolgá­
rok sorában.

Azokban a súlyos időkben sem 
panaszkodott Wertheimer Áronné, 
amikor minden nap külön áldoza 
tot kívánt az embertől. A mai „ce- 
na”, a pontrendszer, eltörpülő ál­
dozatok az 1920-as évek kezdeti 
küzdelmeihez képest. Nem ócsá­
rolta az országot. Holott divat volt 
már akkor is lekicsinyelni, kár­
hoztatni mindazt, ami itt van, pa­
naszos sirámokban. Békétlenke- 
dőkben akkor sem volt hiány! De 
a Wertheimerné szótárában, az ö 
ajkain erre nem volt szó. Lelkes 
híve volt ennek a földnek, szere­
tet és megértés volt a szivében az 
ősi rögökkel és a kemény harcok­
kal szemben is. Pedig finom, töré­
keny lénye a régi rokkokó-világ 
egy idetévedt, ittfelejtett típusa 
volt. Aki nem szokta meg azelőtti 
életében, hogy tehenekkel bajlód­
jék, h zában a kígyók és skorpiók 
otthonosan ki- és besétáljanak, 
hogy tyúkólakat tisztogasson és — 
Wertheimer Aron halála után, egy 
150 dunámos gazdaság fáradságos 
terheit vállaira vegyen. Nagyvilá­
gi szalóndáma maradt lényében. 
A maga uj kis birodalmában, a 
kfárbaruchi falusi szerény otthon 
ban is „nagy házat vitt”. Találko­
zóhelye volt az ö háza a 920-as 
évek turistáinak és minden „m'i- 
gyar”-nak, aki az országba tévedt.

Halála után párnái alatt az elő­
ző napi Uj Keletet találták. Piros­
sal meg volt jegyezve rajta Laila 
jósnő jövendölése, hogy Izraelt 
nem érheti bántódás, ha világliá 
ború is törne ki. Ez az ország 
csak fejlődni, virágozni fog to­
vább. Ez a lappéldány volt a pár­
nája. Ez volt utolsó gondja és vi­
gasza : hogy Izrael virágzani fog, 
ha vihar is tombolna, ha orkán is 
söpörné el ezt a világot. Ezzel a 
megnyugvással, Izráelt féltő, bé­
kés, szerető gondolattal szállt a 
sírba Wertheimer Áronné Kfár- 
Barucliban, 84 éves korában.

Kfár Baruchban fennmarad em­
léke: unokái és dédunokái tovább 
folytatják müvét.

A „SHORT STORY'»
DIADALA

Rendkívül érdekes nemzetközi 
pályázatot hirdetett meg ez év ta­
vaszán a „New-York Herald Tri­
bune", amely a legjobb rövid no­
vellát 5000 dollár díjjal tünteti ki. 
A pályázat megszervezése is újsze­
rű: felszólították részvételre csak­
nem az összes kulturált nemzete­
ket — köztük Izraelt is. Minden 
országban egy kijelölt újság szer­
kesztősége meghirdeti a pályázatot 
és a legjobb novellát díjjal tünteti 
ki, azonkívül elküldi a pályázat 
nemzetközi központjához. Az igy 
„döntőbe” került novellák, ,.short 
story”-k, közül a legjobb kapja 
meg a nemzetközi dijat, az ötezer 
dollárt; s ami talán minden díjnál 
többet számit, az összes döntőbe 
került novellákat a központi jury 
azután elküldi a résztvevő nemze­
teknek, amelyek sorra lekozlik 
őket a kijelölt újságban. A verseny 
most olyan stádiumban van, hogy 
a közeli hónapokban megkezdik 
a nemzetközi dijat nyert novella 
és az összes nemzeti dijat nyert 
novellák leközlését, amely körül­
belül egy évig fog tartani.

Izráelben a „Háárec” rendezi a 
pályázatot, amelyet április 14-iki 
számában meghirdetett. Az első 
dijat — 150 fontot — a Háárec 
juryje két nyertes között egyenlő 
összegben osztotta meg. A két nyer 
tea, Aharon Amir, „Háborús elbe­
szélés” cimü novellájával és Ni- 
szim Aloni „A költő, a katona és 
a paraszt” cimü novellával nyerték 
el a nemzeti dijat. A két díjnyertes 
novella már a nemzetközi zsűri 
kezében van. Ezeket a novellákat, 
ha nem is nyerik meg a nemzet­
közi versenyt, lekozlik az összes 
résztvevő országokban. Amint a 
„Háárec" is nemsokára megkezdi 
a többi nemzetek díjnyertes elbe­
széléseinek közlését.

Oly nagyarányú ez az irodalmi 
„összefogás”, a rövid novella front 
ján, hogy valóságos nemzetközi 
versennyé vált, mint valami olim­
piád, messzi túlnőve egy irodalmi 
pályázat határain. Más szempont­
ból nézve, ez a short story, a rövid 
elbeszélés diadalát jelenti az utolsó 
évtized hosszú, többkötetes regé­
nyeivel (roman-fleuve) szemben. 
Gyors ütemü. rövid lélekzetü éle­
tünknek ez az irodalmi forma talán 
jobb kifejezője is.

EGY NŐI
SZÍNPADI RENDEZŐ

A másfél évvel ezelőtt megnyílt 
müncheni Ateliertheater igazgató­
nője, drámai hősnője és rendezőnő­
je Beate von Molo. Ritkaságszamba 
megy női színpad: rendezőt látni; 
ez a foglalkozás egyike azoknak, 
amelyek csaknem kizárólag férfi­
monopóliumok, mert nemcsak te­
hetséget, de valósággal fizikai erőt 
is igényel. Beate von Molo kitü­
nően oldja meg az összes felmerü­
lő problémákat a rendezéssel kap­
csolatban és komoly, művészi szín­
paddá fejlesztette az Atelier-szin- 
házat. Szerinte a színpadi rendezés 
tulajdonképen női munka: sok in­
tuíciót. érzést és belátást igényel. 
Miért ne tudná tehát nő is ellátni 
ezt a foglalkozási ágat. Ami a szí­
nészekkel való együttműködés ne­
héz problémáját illeti, Beate von 
Molo azt állítja, hogy a nőkkel ki­
tünően tud dolgozni, mig a férfi- 
szinészekkel összehasonlíthatatla­
nul nehezebb a munkája. „A férfi 
színészben valami ős-ösztön foly­
ton lázadozik az ellen, hogy nő ve­
zesse”, mondja.

Beate von Molo kitűnő drámai 
színésznő is. Steinbeck hires darab­
jában, „Egerek és emberekében

és több Sártre-darabban aratott 
óriási sikert. Ezt a sokoldalú mű­
vészi tehetséget csak úgy érthet­
jük meg, ha tudjuk, hogy Beate v. 
Molo milyen örökséget kapott a 
sorstól: a világhírű színésznek, 
Alexander Moissinek a lánya. Ma­
ga Moissi már évek óta nyugossza 
örök álmát a világ egyik legszebb 
és legmagányosabb helyén, a mór- 
cotei temetőben, a tessini félsziget 
legmagasabb csücskéjén.

ISACHAR RYBACK
EMLEKKIALLITASA

A TEL-AVIVI MÚZEUMBAN
Most tizenöt éve, hogy Isachar 

Ryback, ismert zsidó festő 37 éves 
korában meghalt. Amerikában élő 
özvegye emlékkiállítást rendezett 
férje összegyűjtött fontosabb ké­
peiből a tel-avivi múzeumban. A 
kiállítás megnyitásán Mokady fes­
tő méltatta a kormány részérő', az 
elhunyt művészt, kihangsúlyozva 
azt a mélyen gyökerező zsidó ér­
zést, amely minden müvéből kisu­
gárzik.

Ryback Litvánia szülöttje s mü­
veiben visszaverődnek a gyermek­
kor összes zsidó emlékei: a chasz- 
szidikus környezet és nevelés, és a 
pogromok borzalmai. Első képei­
ben a kubizmusba menekül és ezen 
keresztül örökíti meg élete szörnyű 
tapasztalatait, groteszk romanticiz- 
rnussal és melankóliával vegyítve. 
Később a józanabb realizmus felé 
hajlik, mindig megőrizve a drá­
mai alaphangot. 192^-ban Parisba 
költözött, ahol kiállít a Salon 
d’Automne-ban és a Salon des In- 
dépendantsban, majd kerámiáit a 
Sévres-i múzeumban. A párisi mo­
dern festőtársadalom ismert és ér­
tékelt figurája volt 1935-ben be kö­
veik ezt t haláláig. Ryback vizioná- 
rus művész, tele könnyű fantáziá­
val és sok túlzással. Képeinek leg 
nagyobb része zsidó témájú, amely­
be ifjúságának minden hevét és 
exaltáltságát beleviszi. A színek 
technikája tekintetében sokat, ta­
nult a párisi festőktől. Különösen 
Soutinera emlékeztet több képe, 
akivel lényének tragikumában is 
osztozik. Ryback azonban moso­
lyogni is tudott: van néhány igen 
szelíd, kedves képe, állatképek és 
azok, ahol a zsidó paraszt életét 
örökíti meg.

m. g.
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U Európai éa hazai
bátorok!

T CSERE

O ELAD AS

R
VITEL

Legújabb patent
rekamiék.

DISENGOFF 288.
NEGYEDÉVSZÁZADA 
AZ ORSZÁG VEZETŐ

nuiköszörllse
DAVID NEUMANN

Uj osztályok:
FEGYVERJA VITÁS, 

VASESZTERGALYOZAS.
TEL-AVIV, JAFFA BOÁD 48. 

FIÓK:
TEL-AVIV, ALLENBY 46 SZ.

<5865:

Komoly exisztenciát nyújtó három havi

kozmetikai kurzust
nyitok, amelyen a szakmába vágó összes ismeretek, úgy elméleti­
leg, mint gyakorlatilag elsajátíthatók. Előadási nyelv: magyar, né­
met, jugoszláv. Kurzus kezdete 1951 január 15. Jelentkezés:

„RACHEL" KOZMETIKÁBAN
Jeruzsálem, Bechov Mamilla 34. II. emelet, „Óra" kávéház mellett

6120

HITACHDUT OLBJ HUNGABIA SZNIFF NATANJA

Meghívó
A Hitachdut Oléj Hungária december 9-én, szombat este 7 órai 
kezdettel a Bét Ezrachban, Kupát Cholim Amanti mellett, műsorral 

és tánccal egybekötött

CHANUKA-ESTÉLYT
rendez, amelyre Natanja magyarul beszélő polgárait szertettel meg­
hívja.
JÓ ZENE! 6107 BUFFET!

ÉRTESÍTÉS
T. vevőim és ismerőseim uz. tudomására hozom, hogy a jaltai 
Boduer Testvérek bútorüzletéből kiváltam és megnyitottam új 
bútorüzletemet

BODNER ŰZI EL és TSA. címen
TEL AVIV, KING GEOBG 69. SZÁM ALATT 

Európai éa belföldi bútor, vétel, eladás és csere. 6082

Parnassus CILLI WANG
az ö parodikus és groteszk „Cilly Simphoniá”-jában. 

Zongorán kíséri: Vim de Vries.
TEL-AVIV

Vasárnap, december 10- 
én, d. u. 4 órakor. Az 
„Ohcl Scm”-ben, felnőt­
teknek és gyermekek-

JERUZSALEM
kedden, december 12-én 
este 9 órakor az .,Edi­

sonéban.

RAMAT-UAN
szerdán, december 13-án, este 8.30 órakor „ORDEA" moziban, 
í Bővebbet a falragaszokon.

ELAD AS RÉSZLETFIZETÉS RE ES BIZOMÁNYBA! 
ELADUNK RESZLETFIZETESRE:
Bútort jégszekrényeket, cipót, nöi-i férfi- és gyermekruhákat, 
gyermekkocsikat, gyermek ágyakat, kristályt, porccllánokat, sző­
nyegeket, villamos cikkeket, ékszereket, varrógépeket, kerék­
párokat, paplanokét stb. stb.
Ugyanakkor átveszünk bizományba, megelőlegezünk és megvá­
sárolunk mindenfajta fent felsorolt árut, (cipő és ruházati cik­
kek kivételével, „TAAM - CHAIM-

I. TITINSCHEIDEB 6005
27. (Az udvarban az utolsó üzlet.)

Uj hang az On otthonában...
ha rádióját tökéletesen megjavítja

RADIO - .SHERUr
BRANDSTAEDTER BROS & CO.
T. A. BILU-u. Shenkin sarok. 

Egyéves garancia. Vizsgálat díjtalan.

ti®/»
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HAIFAI ÚTMUTATÓ

Porcellán szervizek, 
dísztárgyak, kepek, 
kristályok, külföldi 
bútorok, zongorák

VÉTELE . ELADÁSA

rfmo
Liftek kiváltása és 

értékesítése. 
Beraktározás. c K

Svnmssá én társ*
Lakás bereadseésl

saaküslet
HAIFA* Herei a. 6L

Viselte
NŐI FODRÁSZ- *S 

KOZMETIKAI SZALON
Haifa, Herd a. H.

Kosmetik»! oeetiUy aj veeefcéje 
M. BÁRÓ II,A (Kasse)

a legmodernebb gépekkel. 
<3 U i R Z // EPILLACIO 

Tanítványt vállalok 496?

CSILLAGHULLÁS A KÖZELKELETEN
J»« Kimche foUüuéstkoltö könyv ben eaáinol lie au angolok közöl ke let! politikájának kudarcáról. — 

Bessélgetések Ben Gurionnal ée Abdallah-val

Fontos minden uj Ólénak! I
A legújabb rendelet értelmében 
MINDEN ALIJJAZÖ

»00 FONT ÍRl'ÉKt) ARIIT HOZHAT BE 
Saját érdekében jelentkezzen — 
érkezésétől számított két héten 
belül — NÁLUNK összes formali­
tásai elintézésére. Átvesszük szál­
lítmányait már a feladóállomáson 

VÁMKEZELÉST, HÁZHOZ SZÁLLÍTÁST OLCSÓN VÁLLALUNK 
SZAKSZERŰ FELVILÁGOSÍTÁSOKKAL SZOLGÁLUNK: 

HAIFA, ALLENBY ÍZ, FOB 19 66. — TELEFON: 2998 és 4*70.

ca«k.l *+

OCASSIO« L O U V R E M. WE1SZ, vezet*
HAIFA, MENACHEM 2. (Herzl 48)

V# „„ aa.la.aJ PORCELLAN-SER VÍGÉT, KRIS-
▼ esz, clao talyt, szőnyeget, képeket
, . , , NIP-, DISZ- és ÉRTÉKTARGYA-
Dizomanyba kát, bútort, zongorát, —
,,_____. J KÉZIMUNKÁT, AGY és ASZTAL-

eitogoe nemüt 6115

Mindeiuiemü kárpitos bútorok, 
rekamiék, fotelek

REFIDA
HAIFA, BEN JEHUDA 21a.
' Segédet felveszünk.) 6031

Veszünk 36U-a
antikvitásokat, európai ée ázsi­
ai műtárgyakat, festményeket, 
finom porcellánokat, kristályo­
kat, szervizeket ezüsttárgyakat 
ékszert, elegáns bútort, zongo­
rát, szőnyegeket, finom ágy- ée 
asztalneműt atb.
IZRAEL LEGNAGYOBB

ÜCCASIO-UZLETE
Aron Kolm S Lubarsky

áAIFA, Heni-a 26.
as Angio-Palesti ne Bankkal 

szemben

KAISER
SZAKKÉPZETT ÓRÁS 
gyorsan, jól, olcsón javít 
HAIFA, Hechalute u. 51. 
Aranyat és ezüstöt vesz.

6010

M A R O O . 
KOZMST, KA

1 ezelőtt Gisella-nál)
most

HAIFA, HECHALUTZ utca 3. 
Bőr- és hajkezelés a legmo­
dernebb villanyos készülékek­
kel. 6084

1—2—3 szobás lakások.
Hadár Hákármelen, a Karmel 

hegyen, a halfai öbölben 
bérbeadók és eladók. 

EX1SZTENC1AK, TELKEK és 
HAZAK (bérházak és családi 
házak) S. Sternberg és Fio 
HAIFA, HEBZL UTCA 29. sz. 
10—1, 5—7. - Tel.: 3716, 2245.

Négy választék 
érákban, ékszerekben, 
arany és ezüstáruban

N. DICKMANN
Saját Javítóműhely.

IFA, JAFFA UT 40. 
Fenyképezőgépsk. Látazerész.

A. FELDMANN
pktrozsbnyböl

HAIFÁN, Arloeorofí a 3. alatt 
optikai-, óra javító-, ékszer- és 
foto-üzletét (műhelyét) meg­
nyitotta. Szakszerű, figyelmes 
kiszolgálás. (5943)

varrónők figyelmébe i
Gallérok, bmzok, ruhák és 
monogramok GÉPHIMZÉ 
SET modell után vállalok. 

KLEIN HaRGí!
Haifa, Arloaoroíf 35

4494 (bent az udvarban)

Disztingvait 30 eves Buűapesl- 
bukareeti diplomával és több 

évi gyakorlattal rendelkező 
kozmetikusnő, Tel-Aviv, vagy 

Haifán lakással rendelkező 
TÁRSAT
keres. Megkeresések „Correct 
és kellemes” jeligére haifai & 
fiókkiadóhivatalba, Shapira 13. m

Jón Kimche, a kiváló újságíró 
nemrég yzenzációs könyvvel lepte 
meg a világot. A tönyv, amelynek 
címe „A hét megrendült oszlop 

I egyezerre jelent meg Angliában és 
* Amerikában. Kimchenek ez az el- 
. ső cönyve politikai kalauz, amely 

nek célja elvezetni az olvasót a 
közelkeleti politika útvesztőjében. 
Izrael állama képezi a könyv köz­
pontját. Kimche vázolja az 1915— 
1960 közötti eseményeket. A 
könyv minden egyes oldalán meg 
mutat közi c a jólinformált újság­
író, aki első kézből kapja értesü­
léseit. Kimche ismeri a közelkeleti 
,.olajverseny” titkát, betéve tudja 
minden titkos záradékát annak az 
olajegyezménynek, amelyet Ameri­
ka kötött Ibn Szaud királlyal. El 
árulja, még 1943-ban, a jaltai kon­
ferencia idején Sztálin azt ajánlot­
ta Church ülnek és Rooseweltnek, 
osszák szét egymás között a közel- 
keleti olajforrásokat, a nyugati 
partnerek nem fogadták el ezt 
az ajánlatot. Kimche ugyanúgy 
ismeri az angol külügyi hivatal 
mesterkedéseit. Négyizben járta 
végig ezeket az országokat, — Iran 
tói Tripolisig. Könyvének előszavá­
ban köszönetét mond azoknak, a- 
kik közvetlenül, vagy közvetett 
formában segítségére voltak az a- 
nyag összegyűjtésének. így többek 
között Azzam pasának, Abdallah- 
nak, Kirckbridenak, Ben Gurion- 
nak, Shárétnak, Fadil Jamalinak 
és még sok más vezető embernek, 
aki a három tábor egyikéhez — a 
zsidó, az arab és az angol világ­
hoz tartozik.

Az angol hanyatlás okai
A szerző főcélja megmagyaráz­

ni, miért hanyatlott le Anglia te­
kintélye és hatalma a Közelkele- 
ten. A bölcsességnek az a hét 
oszlopa, amelyet az imperialista 
Lawrence épített fel, — súlyos 
robajok közepette omlott össze és 
az oszlopok helyén ma romhalmaz 
áll. Ki ennek az oka? — teszi fel 
Kimche a kérdést és nyomban 
meg is adja rá a feleletet: Anglia 
maga.

„Behatolás1’
Faruk király palotájába

Az angol politika a KözelkeJeten 
tökéletes kudarcot vallott. Ott, a 
hol óvatosságot kellett volna L&nu- 
sitania, erőszakot alkalmazott., 
mig ott, ahol erélyét kellett volna 
bemutatnia — gyenge maradt. An­
glia elhanyagolta barátait és békii 
lékeny magatartást tanúsított el­
lenségeivel szemben. A követkéz 
mények nem maradtak el: mind 
a barátok, mind az ellenségek c*ec 
benhagyták.

Itt van például az angol-egyip­
tomi kapcsolat és Egyiptomnak 
az a követelése, hogy az angolok 
vonják ki haderejüket a Szuezi- 
csatorna övezetéből és tegyék le­
hetővé Szudán és Egyiptom egye­
sülését. 1911-ben, egy angol iró an­
tológiába gyűjtötte össze azokat 
az ígéreteket, amelyeket Anglia 
tett Egyiptomnak. Hetvenötszor 
vállalt Anglia kötelezettséget arra, 
hogy teljes önállósággal fogja fel­
ruházni Egyiptomot — és hetven-

Hol szórakozzunk Haifán?
Mozi előtt 
és után

ENNI LEHET SOK HELYEN,

DcLJ!L MAHIRétteremben
SHAPIRA 18. SZ. ALATT

Haifai mozik műsor:
ORION: TOLVAJOK ÚTJA tRichard Conte, Valentina Cortessa)
AMPH1TEATRE: A KÉT NŐVÉR (Izráeli premier, Jennie Goldstein

Muni Serofi — jiddisül beszélő film)

ORAH: WABASH AVENUE (Szines film, izráeli premier, Betty
Grable, Victor Mature)

ARMOM: AZ OROKÖSNÖ (Olivia de Havi land, Montgomenry Clift
Ralph Richardson)

EN DOR: A CSÓKOS BANDITA (Szines film, Frank Sinatra,
Katherin Grayson)

HADAR: A táncoló kalóz (Színes film)

MAY ; ELJÖTT A NAP (Az uj izráeli program)

MAVON: KETTŐS SORS (Dolores del Rio) 3-ik hót)

Kohn Gizi Rosenthal Aron
Székelyhid Nagyvárad
ezúton hívjuk meg — címek hiányában — jóbarátainkat ée Isme­
rőseinket, december 13-án, szerdán d. u. 6 órakor, Tél-Aviv, Rech. 
Jav ne b 27. sz. alatt tartandó esküvőnkre. 6Ö04

ötször szegte meg Ígéretét! És váj­
jon Faruk király elfelejtette An 
glia baráti gesztusát, amit lj>42- 
ben tanúsított, amikor tankokkal 
vonultak be királyi palotájába...?

Bevin gyűlöletének titka
Kimche könyvének nagyobbik 

részét az angol - zsidó kapcoola 
toknak szenteli. Igen részletesen 
ismerteti az 1945 utáni korszakot 
— az úgynevezett Bevin-korsza- 
kot, — amely az angol munkás­
párt hatalomrajutásával vette kéz 
detét. Bevin ellenséges magatar 
tását a cionizmussal szemben Kim­
che egy igen tanulságos adattal 
illusztrálja. 1945-ig — Írja — Be­
vin semmit sem tudott Palesztiná­
ról, de lelke mélyén ott izzott a 
zsidók elleni gyűlölet. Az angol 
szakszervezetek vezéreként ugyan­
is minduntalan beleütközött kom­
munista ellenfeleibe, akik nem 
egyszer keresztezték terveit. Be­
vin egy nap rájött arra, hogy el­
lenfeleinek jelentős része zsidó 
volt. Ezt a körülményt sosem tud­
ta elfelejteni.

Ab Izrael elleni mesterkedések
Bevin cionista-gyűlölete akkor 

érte el csúcspontját, amikor az an 
goi haderők kivonultak Palesztiná 
ból. Az volt a terve, hogy Izráelt 
eltünteti a föld színéről. Abban re­
ménykedett, hogy sikerülni fog az 
araboknak a tengerbe kergetni a 
zsidókat. Kimche hosszasan tér ki 
azokra az akadályokra és nehézsé­
gekre, amelyeket az angolok gör­
dítettek a jisuv útjába. Anglia két 
fronton Is igyekezett elgáncsolni 
az új államot: Lake Successben és 
a Közelkeleten. Anglia fegyvert 
szállított Egyiptomnak, Iráknak 
és Transzjordániának. Zárlatot 
rendelt el az izráeli kikötök ellen. 
Angol tanácsosokat küldött az 
arab konferenciákra. Kleyton bri- 
gadéros, az ismert méregkeverő, a 
„megfigyelő” szerepét töltötte be 
az Arab Liga beiruti konferenciá­
ján, amelyen az arab államok kép­
viselői határozatailag mondták 
ki, hogy éllenzik az UNO 1947 no­
vember 29-iki határozatát. S ami 
éhnél is fontosabb: London min­
dent elkövetett, hogy az Arab Li­
ga államai biztosra vegyék az lz- 
ráel feletti győzelmet. Kimche el 
mondja, hogy 1948 május 11-én, a- 
mikor Mokrasi pasa, egyiptomi 
miniszterelnök, az egyiptomi sze­
nátus tikos ülésén a szenátus jó­
váír - -5* ké>-*p az Izrael elleni
in angol katonai szak­
értők véleményére hivatkozott, a- 
kik biztosították, hogy tíz egyipto­
mi csapatok két héten belül bevo­
nulnak Tel Avivba . .. Montgome­
ry tábornok, aki az 1936—39-es ese 
mények idején Palesztinában mű­
ködött és jól ismerte a viszonyo­
kat, nyíltan kijelentette: „A zsi­
dók megérdemlik sorsukat.” Mont- 
gomerynek ugyanis semmi kétsé­
ge nem volt aziránt, hogy Izráel 
veresége csupán napok kérdése.

Bevin tehát győzelmének küszö­
bén állott. Csak azután, hogy a zsi 
dó hadsereg győzelmei ámulatba 
ejtették a világot — elsősorban 
pedig Anglia politikusait — válto­
zott meg az angolok magatartása 
Kimche beszámol egy beszélgetés­
ről, amely közte és Hector Mac 
Neil államminiszfcer között folyt 
le. A miniszter azt mondta, szük­
ség volt arra, hogy a két ellenfél 
csapolja egymás vérét. MacNetl 
még hozzátette: „Jó volna, ha a 
zsidók alaposan helybenhagynák 
az egyiptomiakat. Miért nem bőm 
bázzák a zsidók Kairót?”

Abdullah szenzációi
A könyv analízisében Kimche 

három dokumentumra támaszko 
dik. A dokumentumok közül ket­
tőt Azzam pasa Irt, ezek 1948-ban. 
a jeruzsálemi ostrom idején kerül 
tek a zsidók kezébe. Kimche meg­
állapítja, hogy Nokrasi pasa elle­
nezte az izráeli hadjáratot, e hogy 
Sir Allan Kirckbride, Anglia am- 
manl követe „igen magas véle­
ménnyel volt a zsidókról, azóta, 
hogy alkalma volt néhány napot 
tölteni a zsidó kibucokban.” Kim­
che több ízben találkozott Abdal­
lah királlyal és a Hasimita dinasz­
tiának ez az uralkodója nyíltan, 
őszintén és kertelés nélkül be 
szélt előtte. A király rendszerint 
szenzációsnál-szenzációsabb lelep 
lezéseket tett az újságírók előtt, 
de másnap, miután nyilatkozata 
körül hatalmas vihar támadt, min­
dent letagadott: sose beszélt új­
ságírókkal, sose nyilatkozott, hal­
vány fogai n^a sincs az egészről. 
Kimche azt is dlmondja:, vala­
hányszor Abdallah kiejtette szá­

ján Faruk király nevét, egy pilla­
natra elfordult és megvetéssel leo- . 
pött ki a szőnyegre.

Kimche azt is elárulja, hogy az 
Ő kezdeményezésére 1947 októbe­
rében találkozás jött létre Azzam - 
pasa és Aba Even között. A zsidók 
részéről ezen a találkozáson Aha 
Evenen kívül Dávid Horovitz, a 
zsidó állam későbbi pénzügyi ál­
lamtitkára is résztvett.

Kimche elmondja, mennyire 
dühbe gurult Barker tábornok, a 
Palesztinái angol haderők paranej^ 
noka, mert lapjaiban leközölte a 
tábornok hírhedt napiparancsát, 
amely azt mondja: „A zsebén ke­
resztül nyomorítsátok meg ezt az 
undok fajzatot . . .” Barker előbb 
arra gondolt, hogy elkoboztalja 
Kimche újságírói igazolványát, de 
később letett erről a tervről, mert 
attól tartott, hogy ez a lépés még 
nagyobb vihart fog kelteni.

Hódolat Ben Guriomnek
Jon Kimchenek igen magas vé­

leménye van Dávid Ben Gurion- 
ról, akit egy Ízben úgy aposztro­
fált, hogy ö „a frakkos Messiás”. 
Izráel miniszterelnökében Kimche 
a főpap és a próféta szintézisét 
látja — szerinte Dávid Ben Gurion 
népvezér, akire Churchill mély ha 
tást gyakorolt. Sok rokonvonást 
fedez fel Dávid Ben Gurion es 
Churchill között. Mindent egybe­
vetve : Dávid Ben Gurion „a győ­
zelem atyja” és „az erős ember”,^

A Palesztináról szóló fejezetek­
ben az olvasó szeme előtt elvonul­
nak mindazok az emberek, akik­
nek részük van az utóbbi évek ese­
ményeinek alakításában. Mint­
hogy Kimche nem rokonszenvezik 
az Écellel, nem tud lelkesedni Be­
gin iránt sem, aki úgy tűnik előt­
te, „mint egy tipikus zsidó, aki 
detail kereskedést üz egy kis vá­
rosban, valahol keletre az Elba fo­
lyótól . . Kimche arról is tud, 
hogy a rendőrség legalább tízszer 
nyomára bukkant az Écel parancs 
nokának, minden egyes alkalom­
mal vallatták is, de egyszer sem 
állapították meg személyazonossá­
gát ...

Jicchák Szádé, a Palmach vezé­
réről Kimche a következő jellem- 
rajzot adja: „A filozófia doktora, 
müvészetszakértő, filmkritikus, uj 
ságiró, kőbánya igazgató és cirku­
szi dijbirkózó.” Szádé ugyanis 
mindezeket a foglalkozásokat ta­
té.

Ez tehát Jón Kimche újságírói 
panorámája. Mint mondottuk n- 
zonban, a könyv célja világos és 
Kimchenek sikerült ie bebizonyí­
tani: Anglia maga az oka annak, ^ 
hogy elvesztette a játszmát a Kö­
zelkeleten.

Mifleget Poale 
Erec Jiszrael

Magyarnyelvű tagozata 
Beer-Seva

December 8-aa, pántokon «sete 
8 órai kezdettel & l*apé$- 

ott honban

Cha nulca 
ünnepélyt

rendez
komoly és vidám műsor beee- 
tébee tömbödével ée sgyébb 

eeérekoeÉetó műsornál

«eéveeea W 
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INGET - PIZSAMÁT
mérték után, hozott anyagból, 
REGI INGÉNEK szakszerű 
újjágalléroeásét vállalja

Zimroni Tóvá
(Nóta Gizi Kolozsvár)
TEL AVIV, Jósáéi Héeásl 8.
Shenkin 32 mellett. 5910
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A MAGYAR NYELV TERÜLETRŐL SZÁRMÁZÓ MIZRAGHWYAR 

IZRAELI TAGOZATA 
TW-A vív, A chad Hmiu «66.

Meghívó!
A Mixrftchi roa«yar tagozatának női coportj« waArnep, iecnber 
10-én, chanuka ulolaó eetéjén, 19.30 érakor a tel f vivi nagytemplom 
emeleti dleztermébee tombolával egybekötött, nagy

chanuka-ünnepélyf
reeule», amelyre a magyar nyelvterületről 
Hágót aeeretettel várjuk.

Ae ünnepi beeeédet tartja:

Dr. Frenkel Jenő v. iiegedi főrctbbt
A chanuka-gyertyát gyújtja, héber ée jiddis dalokat énekel:

* Fwcke Abraham vök bukaresti tök ént or.
6,06 A VEZETŐSÉG

rmaaó vaUAeo, mkló-

6123

AZ IDŐ RÖVIDSÉGE MIATT EZÚTON BÚCSÚZUNK 
ROKONAINKTÓL ÉS ISMERŐSEINKTŐL 

A VISZONTLATÄSRA!

MARKOVICS GYULA és NEJE
 HAIFA, ASFUR U.

UJ háziasszonyoknak 1
„MALKA-
Paradicsom- 
fa s i rt
11113 (nnnxs? mx'xp)

R*e*ee étellel gazdagítja menüjét, tárat* termőmet*« anyagok tail
készül.

► BOY CSOMAG ARA (4 faatrosott) 30 PRUTA
Gyártja: „Milko” Blelmiezerárugyár Jaffa 44. utca, telefon: 80739.

HASZNÁLT ás UJ

BÚTOR POLITÚROZÁST
vállalunk műhelyünkben ée háznál is

„ DÁN" POLITÚROZÓ MŰHELY 
Jeruzsálem, Merkaz Mizhari 33/62 

6119 I karus gyár mellett

LOMBARD TIFEREI-benSOK PÉNZT KAPHAT

TÄJL AVIV, ROTSCHILD SL Ttferet báb. — Allenby sarokbR 
Äkwwrekre ée mindenre, ami érték. Szakszerű ékexerbecsléa. 
Vezető: RAJNA DAVID, t badapeeti állami zálogházak volt

becsüse. — 8-tól egyfolytában 5--lg *636

Előrehaladott tárgyalásokat folytatok az illetékes Minisztériumok­
kal ée a SeocHnuttal egy sikunépitési akció ügyében, amelynél a 
vételár résében külföldi valutában fizetendő. Ilyenformán a sikun- 
lakáook zérónk ívül építhetők fel, kedvesé feltételek meMett. Aki­
ket ae akció érdekel, forduljanak sürgőeen:

Deutsch Zsigmondhoz
vök medgyeei lakóé

TBLAVfV, Reob. MeriuM Miehari 76. II. emelet

d. e. 10-2, d. u 8—8. 8080

ÚJONNAN ALAPÍTOTT 8409

Cipőgyár Jeruzsálemben
bore« aeomtaim kéxisialiniunkaaokat, cv<kko*6, 

dwpliroeö, Fraeerosó, modeiexö, 
vtiewW «deörcMtü IMXUSmUnkÓPO

Jelentkezés; SLOMO SOCHACZEW SK Y 
Jerussálem, Romám a, Binjané Hataaszija, d. ív 15—18 óra között.

ARAKBAN
ée ékeeerekbee nagy váteeeték. 
ARANYAT ée EZÜSTÖT 
legmagasabb árén veeeek 
JAVÍTÁSOKAT 
szakszerűen vállalok.

Justic Dávid o8G
JERUZSÁLEM, Juliéul a. 36/31 

8023

Saaktudáeeel ée óvadékkal 
rendelkező 

KÉPVISELŐT
keresünk Jogarany eladá­
sára fogorvosi ée fogtech­
nikust körökben, Jeruzsá­
lem, Tel Aviv ée Halfa ré­
mére.
Ajánlatok: ,>470" jeligére 

OBRSHON BEN, TEL AVIV, 
Allenby 61 címen. 6128

MENYASSZONYI 6078
ruhák ée fátyoiok 

ESTÉLYI
ruhák, legújabb modellek 

KÖLCSÖN
és mérték után

Salon „ADIN“
T. A., Nach lat Benjamin 3. 

Ügyeljen cégünk nevére ée el­
mére —. Nincs fióküzletünk.

MÉRTBK-SZABÖNÖT 
perfekt munkaerő, valamint 

VARRÓNŐT
legfinomabb mérték-munká­

hoz azonnal felveszünk 
Nőid i vat-paseage

f. M. WEISZ
Tol-Aviv, Ben Jehuda 26 szám 

6079

Meghalt Slomo Kapiansky
a hasfai Technikum igazgatója

As országépités érdeke# és érté­
kes egyénisége dőlt ki a sorból, 
dr. Slomo K a p 1 a n s k i mérnök, 
a haifai Technikum igazgatója 
személyében, aki tegnap hosszas 
szenvedés után Haifán meghalt 
Kaplanski, aki 1684-ben Bialystok 
ban született, Becsben végezte 
mérnöki tanulmányait és már 
1912-ben alijjázott.

Külföldön a Poálé Cion mozga­
lom egyik alapítója és vezére volt, 
az országban pedig Merchávjá ki- 
buc első tagjai közé tartozott és 
mint a munkásmozgalom egyik ki­
tűnősége, vezető szerepet vitt a 
jisuv politikai életében is. 1924- 
ben a Szochnut Eekutivnek tagja 
lett és ezt a szerepet, mint a tele­
pítési osztály vezetője 1931-ig töl­
tötte be, miután három kongresz- 
szuson keresztül újra megválasz­
tották.

Ekkor kikapcsolódott a politi­
kai életből és minden energiáját a 
haifai technikum fejlesztésének 
szentelte. 1933-ban a Technikum 
igazgatójává nevezték ki és ezt a 
tisztséget nagy odaadással, ráter­
mettséggel és lelkesedéssel töltöt­
te be egészen élete végéig.

Kaplanski, aki a Mapámnak volt 
a tagja, az utóbbi években főleg 
tudományos munkájának szentel­
te életét. Számos könyve jelent 
meg különböző nyelveken, ame­
lyekben az országépités problémái­
val foglalkozott. Tagja volt a mi­
niszterelnökség mellett működd 
tudományos tanácsnak is.

Kaplanskit ma reggel temetik a 
Technikum udvaráról. A menet 
Merchaviába, az Érnek Jezréel 
nagy kibucába vonul és ott helye­
zik örök nyugalomra.

Haifa (Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) — Kaplanski halála váratla­
nul érte a közvéleményt, annál is 
inkább, mert még ti* nappal ez­
előtt rendes napi munkáját végez­
te a Technikumban, amikor hirte­
len megbetegedett. Hat nappal ez­
előtt megoperálták és ennek kö­
vetkeztében meghalt. Már a kora 
délelőtti órákban hatalmas gyász­
jelentések hirdették a városban 
Kaplanski halálát. A gyászjelenté­
seket a Hisztadrut, a Technikum, 
az Egyesült Munkáspárt (Mapam) 
és más egyesületek adták ki.

Kaplanski már 1919-ben a cio­
nista végrehajtóbizottságnak és a 
Szocialista Internaeionálénak tag­
ja volt. Ugyanekkor résztvett a 
Keren Kajjemet Lejiszráél ügyei­
nek intézésében is és szerepet ját­
szott a Poálé Cionban, majd az 
Egyesült Munkáspárt megalakulá­
sakor annak politikai intézőbizott­
ságának tagja lett.

Irodalmi téren is komoly tevé­
kenységet fejtett ki. Könyvei hé­
ber, angol, orosz, jiddis nyelven 
jelentek meg. Első Írása ,,A zsidók 
és a háború” 1915-ben jelent meg. 
majd néhány év múlva „A letele­
pülés problémája az országban" 
címen adott ki könyvet és alig pár 
hete jelent meg utolsó müve „Chá- 
zon vöhágsámá (Alom és valóság) 
címmel.

A Technikumnak 1932 óta volt 
rektora dr. Kaplanski, aki minden 
erejével az intézet fejlesztésére tö­
rekedett. A közeljövőben megnyíló 
aviatikái osztály működését azon­
ban már nem érte meg.

A rektor koporsóját tegnap dél­
után 3 órakor hozták le a Rot- 
schild-kórházból a Technikum dísz 
termébe. Tanárok, diákok és a 
Technikum alkalmazottai adnak

dáezörséget éjjel- nappal * koporsó 
mellett.

A gyász hírt telefonon közölték 
az elhunyt Angliában tartózkodó 
lányával. Ugyancsak táviratokat 
küldtek a Technikum külföldi ha 
rátainak is.

Kaplanskit Merchavián temetik 
el utolsó kívánsága szerint. Ehhez 
a kibuchoz ugyanis a legmelegebb 
kapcsolatok fűzték. A pészáchi 
szed er elitét is mindig itt töltötte.

Chanuka miatt nem tartanak 
gyászünnepséget, a temetésen egy 
beszéd fog mindössze elhangzani 
a rabbi nátus különleges engedé­
lyével. A gyászmenet ma reggel 
10 órakor indul a Technikumból 
és a koporsót Rechovoton keresz­
tül viszik Merchaviába. Még a teg­
napi nap folyamán Haifára érkez­
tek Moshe Sznéh és Ben-Áháron 
Kneszet-képviselők, akik részt- 
vesznek a temetésen. Ugyancsak 
délelőtt 10 órakor kétperces mun­
kaszünetet rendelt el a Hisztadrut 
az elhunyt emlékére.

IABIMAh
MOSORA:

Törökországot és Görögországot
is be akarják vonni az arab katonai paktumba
Nazem el-Kudsi szír iái minisztere lnök valószínűleg az Arab Liga 

legközelebbi ülése elé viszi errevonatkozó javaslatolt

Kairó, (-AFP). — Nazem el Kud- 
ai seiriai miniszterelnök, aki a 
múlt hét vége óta Egyiptomban 
tartózkodik, az általános arab prob 
lámákkal foglalkozó megbeszélései 
során azt javasolta, hogy a* arab 
államok között létrejött kollektiv 
biztonsági paktumot terjesszék ki 
Törökországra és Görögországra ie. 
Mint ismeretes, a paktum közös 
arab vezérkar kinevezéséről intéz­
kedik a közös védelmi kérdések 
tárgyalásra, továbbá az arab had­
seregek átszervezését, felfegyverzé­
sének é« kiképzésének egységesíté­
sét krja elő. A sziriai -miniezterei­
nek moet a®L javasolja, hogy léte­

sítsenek szorosabb kapcsolatot a* 
arab haderők, valamint a török ée 
görög hadseregek között.

Irák és Transzjordánia még nem 
ratifikálta az arab kollektiv bizton­
sági szerződést. Nazem el-Kudei ki­
jelentette Kairóban, hogy aa iraki 
kormány hozzájárult a paktum ra­
tifikálásához, tegnap azonban Kai­
róban azt közölték, hogy ezideig 
semmiféle közlést nem kaptak Bag 
dadból errevonatkozólag. Egyiptom 
fővárosában az a vélemény alakult 
ki, hogy a sziriai miniezterelnököt 
felkérik majd, hogy javaslatait ter­
jessze az Arab Liga legközelebbi 
ülése elé..

Novomeiskí igazga'ó Londonba alázott 
o bolttengeri koncesszió ügyében

Hír szerint a bonyolult kérdések és érdekek rendezése 
még sokáig fogják késleltení az uj megállapodás aláírását

London, (8TA). — M. Növömeiski 
mérnök, a holttengeri kálisó-mü- 
vek izraeli igazgatója, szerdán Lón 
donba érkezett, ahol tárgyalásokat 
fog folytatni a társaság és az ie- 
ráeli kormány között kötendő e- 
gyezmény végső megszövegezésé­
ről. Novomeieki megbeszélései ér in 
teni fogják az összes problémákat, 
amelynek a társaságnak Izraelbe 
való áthelyezésével, valamint a Po- 
tash-társasághoz fűződő angol és 
transzjordán érdekekkel vannak 
öaszef üggésben.

Bezel egyidjüleg Tel Avivban ie 
folytatódnak a tárgyalások a holt- 
tengeri koncesszió ügyében. Az e- 
gyezményt ugyanis Izráclben fog­
ják aláírni. A kérdést közelről is­
merő körök megállapítják, hogy 
ezeknek a komplikált és rendkívül 
sokrétű tárgyalásoknak a nehézsé­
gei miatt ma még hozzávetőlege­
sen som lehet megállapítani a szer­
ződés aláírásának időpontját.

Egyébként a kálisó-művek ügyé­
ben nem beszéltek meg találkozást 
Novomeiski ée Horovitz pénzügyi 
államtitkár között, akinek minden 
idejét az angol pénzügyminiszté­
riummal folytatott tárgyalások töl­
tik ki. Horovitz ma és holnap ma­
gasrangú állami tisztviselőkkel fog 
tárgyalni ezekben a kérdésekben.

Az izráeli és angol küldöttség leg­
közelebbi tárgyalásának időpontját 
még nem állapították meg.

MERTEK UTÁN, fűzök, mell­
tartók, fehérneműk — hozott 

anyagból Is 6067

Kohn Gizi és Irén
-aa Ionjában, azelőtt Budapest. 

TEL-AVIV,
Rechov Necs Ciona 6.

MINDENNEMŰ 
GSF- w AUTÓ-eJkatrészek 

STANCNIK ée FORMÁK 
BSZTERGALYOZÁSAT

LEICHNER
Petach Tikva, Barkochba n. 13 

(Jéggyár mellett)
0069

ELSŐRENDŰ

női fodrászt (nőt)
KERESÜNK AZONNALRA 
„HEDY“ női fodrászszalon 

Tel-Aviv, Hees n. 1.
6112

TEL-AVIV, szombat, december 9, 
két előadás, este 7 órakor és 9-kor

HILLEL HÁZA
Tel-Aviv, vasárnap, december 10, 

ifjúsági előadás d. e. 11 órakor 
CION SZERELME

LlZRAEU OPtRAj
Tel-Aviv, Habima-terem 

kedden, dec. 12-én este 8.30 órakor 
HOFFMANN MESÉI 

Vezényel: Gollnkin. 
Előkészületben: FAU8ZT. 

Jegyek: Beilin, Allenby u. 67. m.

j—LI-LA-LO—I
I IZRAELI REVÜ j

Iroda: M. VALIN.
Tel-Aviv, Ben Jehuda 1., tel.: 66065 
A Jascha-Haifetz teremben, Szám­
iét Bét. Haschoeva (Allenby mel­

lett)
AKTUÁLIS REVÜ 

A 18. SZÁMÚ 
KERESZTREJTVÉNY 

Esténként 2 előadás: 7.20 ée 6.46 
órai kezdettel

Jegyek: a Jascha-Haifetz terem 
pénztáránál.

C
RÁDIÓZl

PÉNTEK
6.30: Máh tovu, 6.35: torna, 6.45: 

zenélő óra, 7: hírek és élelmezési 
hírek, 7.15 hanglemezek, 10: hang­
lemezek, 10.30: filmzene, - 10.45: 
hegedüszámok, 11: balett-zene, — 
11.45: hanglemezek, 12: szórakoz­
tató zene, 12.30: a kórházak mű­
sora, 13: hanglemezek, 13.30: hí­
rek, 13.45: Debussy: Kis szvit, 14: 
angol hirek, 15: francia hírek, — 
15.30: Kábbálát sábbát cházán- 
dalokkal, - 16.30: klasszikus zenei 
kívánságműsor, 18: hirek, 19: hé­
ber melódiák, 19.45: könnyű zene, 
20: katonadalok, 20.30: hírek, 21.15 
péntekesti hangverseny (Jan Si­
belius 85-ik születésnapja alkalmá­
ból), 22.15: angol hirek, 22.25: hlr- 
összefoglalás, 22.30: hanglemezek.

SZOMBAT
7.30: Ádon olám és hanglemezek. 

8.80: hirek, — 6.45: könnyű zene, 
9: reggeli hangverseny, 10: zenei 
találós verseny, 10.30: könnyű ze­
ne, — 10.46: Haendel „Jehuda H-a- 
makkabi” c. oratóriumának elő­
adása, 12.30: kívánságműsor, 13.30: 
hirek, 13.45: cházándalok, 14: an­
gol hirek, 14.16: tánclemezek az 
arab műsor keretében, 15: francia 
hirek, 16: modern zene, 17: Mus­
sorgsky „Boris Godunov” e. operá­
jának második része, 17.57: Há- 
mávdil, 18: hirek, 18.30: chanuka- 
dalok, — 19: jiddisnyelvü adás uj 
olék részére rövidhullámon), 20.27 
a chanukagyertyák meggyújtása, 
20.30: hirek, 20.40: »porthirek, 21: 
Melávé málká-müsor, 21.50: tánc­
lemezek, 22.15: angol hirek, 22.25: 
hiröeszefoglaláa, 22.30: táncleme­
zek.

Este 8.15 órakor a rádió magyar- 
nyelvű műsort közvetít a $3.3 mé­
teres rövidhullám sávon.

RAMLEH
és környéke

legnagyobb
szenzációja

H i t • c b d « I Oléj g a r a

Chanuka bálja!
Tudnivalók! Hely: a Szochnut
helyiségeiben. Időpont: decem­
ber 16-án, szombat este 8.30 óra­
kor. Jegy elővétel: Kövesei fod­
rászüzlet ée Gálét papirkereske- 
déeben.
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|— HÍREK—I
5UI K .szláv 20, péntek 
A ti-ik chanukagyeilyu meg­

gyújtása 
1950 december 8 
Gyertyagyújtás ideje: 3.59 
5711 Kiszlév 30, szombat 
A 7-ik chanukagyertya meg­

gyújtása 
1950 december 9 

Heti szakasz: Miltéc
Szombat kimenetele: 5.15

Központ: Tel Aviv. Schlesinger u. 
11. Tel.: 67677. — Fiókok: Jeruzsa 
lem, Ben Jehuda 2. Telefon: 3992. 
Haifa, Shapira u. 13. Telefon: 24 ö:j 
Előfizetési díj negyedévre 2.400 IL.

Apróhirdetésrovatunk helyszűke
miatt a vasárnapi számban fog 
megjelenni.

— Kihallgatások az államelnök­
nél. Dr. We.zmunn ál.amcinök teg­
nap kihallgatáson fogadta a ICfar 
Hánászi település küldöttséget, a 
piely jelentést tett a falu fejlődé­
séről. Ezt a falut az államelnök 
nevére létesítették.

—Sábbát bejövetele előtt vegye 
meg a HATIKVA legújabb IC ol­
dalas számát. Ki tudósítja a mün­
cheni nyilas-lapot Tel-Avlvból 7 és 
húsz érdekes riport, cikk, vers. no­
vella, kép, beszámoló, keresteiesek. 
Izráeli főszerkesztő: Halmi Jó­
zsef.

— Orvosi hir. Dr. Kirsch lm 
re, gyermekorvos és belgyógyász 
Haifa, Shapira u. 11. Telefon: 
64-92. Uj rendelő-órái: d. e. 10—12, 
d. u. 4-7. c-117
Figyelem, Temesváriak! A legkö­
zelebbi Transilvániával érkezik 
Szofer főrabbi és családja. Bará­
tai és hívei a halfa! kikötőnél ta­
lálkoznak a hajó érkezésekor. — 
Esetleges közölnivalók: Löwy Ben­
jámin, Jaffa, Namál címre külden­
dők- r-139

* Legény a tíjpán, irta Rejtő 
Jenő, a „VILÁGVÁROSÍ REGÉ­
NYEK" 27-ik, legújabb száma 
megjelent. Ára 60 pruta.

* Eszperantisták! Az Eszperan­
tó Klub Zamcnhof születési évfor­
dulója alkalmából ünnepélyt ren­
dez folyó hó 16-án, este 8 órakor 
a -el-avivi Tiferet kávéházban, 
Rotschild bid. 31 alatt. Kérjük, 
minden eszperantlsta jelenjen meg

— Karácsonyi rádióköz vetítések 
keresztény -k részére. A karácso­
nyi ünnepek alkalmával a Kol- 
Jiszráél három istentiszteletet fog 
közvetíteni a keresztény lakosság 
és a külföld számára. Az első köz­
vetítés a protestáns egyházak is­
tentisztelete lesz, a jeruzsálemi 
YMCA-teremből december 23-an, 
szomb’ton délután ti3-tól 4 óráig.
A katolikusoknak december 24-en 
-éjfélkor Názáretböl közvetítik a 
katolikus katedrális éjféli miséjét. 
Másnap, karácsony első napján, 
délelőtt 10—11 óra között ugyan­
csak Názáretböl protestáns isten­
tiszteletet közvetítenek.

— Megkezdődtek a beiratkozá­
sok sűi uj halászati iskolába. A 
chéíervölgyi Bcn-Semen gyermek­
faluban létesített halászati iskola 
ban megkezdődtek a beiratkozá­
sok. Az iskolába nyolc elemit vég­
zett 14—16 éves fiúkat vesznek fel. 
A beiratkozás Ben Shemen gyer­
mekfalu vezetőségénél (Kfár Vit­
kin mellett) történik és december 
24-ig tart

— Washington nevét viseli egy 
uj ifjúsági falu. Vasárnap avatjuk 
fel a Jávne kibuc közelében léte­
sített Givát Washington nevű if­

júsági falut. A település, amely­
nek létesítése Cemách Green wa­
shingtoni rabbi kezdeményezésé­
nek köszönhető, nyolc nagy épü­
letből áll és eddig több mint száz­
ezer dollárt költöttek az építke­
zésre. A tervek szerint körülbelül 
300 fiú és leány fog Givát Wa­
shingtonban lakni és tanulni. Az 
első ifjúsági csoport, amely 30 fiút 
és 15 leányt foglal magában, már 
a faluban van. A vasárnapi avató­
ünnepségen a kormány tagjain és 
a meghívott közönségen kívül az 
Egyesült Államok hivatalos képvi­
selői is jelen lesznek.

Az UNO tárgyalni kezdte a kínai csapatok 
koreai beavatkozása elleni javaslatot

Viftiiittzkij tiltakozott a

Lr«ke Success (UP). — Az UNO- 
közgyülés politkai bizottsága meg­
kezdte a vitát a hathatalmi javas­
lat felett, amely kötelezni akarja 
a kommunista kínai kormányt, 
hogy csapatait azonnal vonja ki 
Koreából. A javaslat egyben Ígé­
retet tesz Kínának, hogy érdekeit 
a koreai határon és a Jalu folyo 
mentén t'szteletben fogják tartani. 
Másrészről a javaslat arra figyel­
mezteti a pekingi kormányt, hogy 
amennyiben továbbfolytatja nyílt 
beavatkozását Koreában, nem fog­
ják biztosítani a mandzsuriai ha­
tár sértetlenségét.

Az ülés elején
Visinszkij szovjet külügyminisz­
ter tiltakozott az ellen, hogy 
megváltoztassák a politikai bi­
zottság napirendjét, 

amelyen eredetileg Kínának For- 
mozával kapcsolatban az Egye­
sült Államok ellen emelt panaszai 
szerepelnek. Visinszkij követelte, 
hogy a politikai bizottság ezeket 
a panaszokat tárgyalja .e először. 
A francia delegátus azonnali sza­
vazást kért afelett, hogy az Ame­
rika ellen irányuló panaszt későb­
bi időpontban tűzzék napirendre 
és kezdjék meg haladéktalanul a 
vitát a koreai kérdésben.

Az Egyesült Államok küldöttsé­
ge utasításokat kapott, gyakorol­
jon nyomást az UNO-ban, hogy a 
határozati javaslat még a hét fo­
lyamán szavazásra kerüljön. Eze­
ket az utasításokat a Truman el­
nök és Attlee angol miniszterelnök 
között folyó tárgyalások eredmé­
nyeként adták ki, minthogy a két 
angolszász kormányfő elhatározta, 
hogy nem igyekszik engedékeny­
séggel megbékíteni a pekingi kor­
mányt és semmiféle olyan lépést 
nem fognak tenni, amelyet az ag­
resszióval szembeni meghátrálás­
nak lehetne értelmezni.

Amerika hivatalosan még nem 
nyilatkozott ebben a kérdésben, 
washingtoni hírek szerint azonban 
az amerikai kormány jq szemmel 
nézné, ha a kínaiak elhatároznák^ 
hogy megállnak a 38-ik szélességi 
vonalnál és ezen az alapon hajlan­
dó lesz tárgyalásokat kezdeni ve­
lük.

A kóreoi háború megszüntetésé­
re öt terv bontakozott ki*

1. Az a határozati javaslat, ame­
lyet Amerika, Anglia, Franciaor­
szág, Norvégia, Kuba és Equador 
nyújtott be s amely követeli, hogy

napirend megváltoztatása eHen 
a Kínával való megegyezésre

a kínaiak azonnal hagyják el Ko­
reát.

2. A 13 ázsiai országnak a kéré­
se, amelyben felszólítják a pokin- 
g kormányt, utasítsa csapatait, 
hogy ne lépjék át a 38-ik szélessé­
gi fokot. Indiai körök szerint ez a 
felhívás azt az Ígéretet is magá­
ban foglalja, hogy ebben az eset­
ben az amerikai csapatok nem 
fogják megkísérelni az újabb tá­
madást Északkórea ellen. Ameri­
kai források cáfolják, hogy a ja­
vaslatot ilyen módon is lehet ér­
telmezni.

Sir Bengal Rau, indiai megbízott 
kijelentette, nincs semmi biztosi 
téka annak, hogy a pekingi kor­
mány el fogja fogadni ezt a tervet.

3. Az UNO kóreai bizottságának 
felhívása Korea egyesítésére és 
talpraállitására és arra, hogy a 
kínai csapatokat azonnal vonják 
ki Koreából annak biztosítása 
mellett, hogy a bizottság „bármely j 
lépésre hajlandó a nézeteltérések |

- öt béke terv van már

elsimítására és a békejavnslatok 
tanulmányozására”.

4. Az Arab Ligának Trygve Lie 
UNO-fötitkárhoz benyujio.t indít­
ványa, amely szerint rendeljenek 
el 30 napos fegyvernyugvásf Ko­
reában és háromhónapos fegyver- 
szünetet az ideghábovúban, egy­
ben pedig felhívást intéz Trunun- 
hoz és Sztálinhoz, hogy a fegyver- 
szünet ideje alatt semleges helyen 
találkozzanak.

5. A pekingi kormánnyal most 
nemhivatalos tárgyalások folynak. 
Az UNO diplomáciai köreiben kü­
lönös figyelemmel kisérik ezeket a 
megbeszéléseket. Ilyen tárgyalá­
sok folytak Sir Bengal Rau és Wu 
tábornok között, valamint Trygve 
Lie és Wu tábornok, majd pedig 
az angol delegáció és Wu tábor 
nők között.

Pekingi jelentés is megerősíti, 
hogy angol és indiai dip’omaták 
tárgyalásokat kezdtek Mao Cső 
Tung kormányával.

Kiéleződött a helyzet
a haifai cipészek sztrájkmozgalmában

Tegnap 200 cipész feleségestől tüntetőfelvonulást tartott 
az amyagelosztóhlvatal előtt

Haifa, (Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) — Tegnap kiéleződött a hely­
zet a haifai cipészek sztrájkjával 
kapcsolatban. Mint jelentettük, a 
haifai 500 tagú cipésztársadalom a 
havi börkiutalás adagjának feleme­
lését kérte, de miután követelését 
elutasították, sztrájkot kezdet. A 
szerdai tanácskozáson az északi 
anyagelosztó hivatal vezetője, N. 
Kremner Ígéretet tett, hogy a ci­
pészek érdekében eljár a jeruzsále­
mi központi hivatalban, de tegnap 
délelőttig semmiféle Intézkedés 
nem történt és mintegy 200 sztráj 
kóló cipész feleségestől megjelent 
az anyagelosztó hivatal épülete 
előtt és rendezett sorokban „vár­
ták a bőrkiosztásra”. Közben a 
helyszínen megjelent a rendőrség, 
amely felszólította a tömeget, hogy 
oszoljon szét. A tüntetők azonban 
kijelentették, hogy ők senkit sem 
akarnak zavarni és kárt sem okoz­
nak és igy a rendőrök felhívása 
eredménytelen maradt. A cipészek 
még a délutáni órákban is ott áll­
ták az anyagelosztó hivatal épü­
lete körül.

A rendőrség délután ismét fel­
szólította a tömeget a szétoszlásra, 
majd erőszak alkalmazásával igye­
kezett eltávolítani a cipészeket az

épületből. Kísérletük azonban most 
sem sikerült. Közben megjelent az 
anyagelosztó hivatalban a felelős 
rendőrtiszt és erőszak helyett szep- 
szóval igyekezett meggyőzni a 
sztrájkolókat arról, hogy követelé­
süket teljesíteni fogják. Az anyag- 
elosztó hivatal vezetője is Ígéretet 
tett arra, hogy vasárnap közli a je­
ruzsálemi központ határozatait. Az 
újabb megbeszélések eredménye-' 
képpen a tüntető tömeg kivonult ‘ 
az épületből, a sztrájkot azonban 
mindaddig folytatják, amig íogos 
követeléseiket nem teljesítik.

Egyébként a kisiparosok egyesü­
letének cipésztagjai tegnap szintén 
csatlakoztak a sztrájkhoz.

által lakott Szumchátá falu is ma­
gára vállalta a területén létesített 
sátorfalu gyermekeinek ellátása: 
a téli hónapokban.

Élelmezési hírek

Kedden és szerdán adják át az olégyermey.etei 
a befogadó csaladoknak

Brákban es Szumchátá falu b:*n az elöljáróság vállalta 
a közeli sátorfalvak gyermekeinek téli ellátását

Vasárnap hozzák be a városokba 
az első gyermek-csoportokat az 
olétáborokból, máábárákból s mun­
kafalvakból. A gyermekeket azok­
nál a családoknál fogják elhelyez­
ni, amelyek vállalták a gyermekek 
befogadását az esős hónapok ide­
jére. A gyermekek átszállítása e- 
gész héten át fog tartani. A csala­
doknál való elhelyezés előtt a gyer­
mekek orvosi vizsgálaton esnek át 
a városokban, amelyet öt orvcs- 
speciálista l’og megejteni. Jeruzsá­
lemben és Tel Avivban kedden és 
szerdán fogják a gyermekeket a 
vendéglátó családokhoz elvinni. Ad 
dig fognak ugyanis eltartani az or­
vosi vizsgálatok. Az orvosi -ű/sga- 
latok Tel Aviyban a Jöná katdnai 
táborban, amely a Makkabi részt­
vevőinek is faluja volt, Jeruzsálem 
ben az Etcjon olétáborban, mig 
Haifán a Magén Dávid Adom köz­
ponti épületében lesznek.

Bné Brákban a város Gersen- 
korn polgármester kezdeményezé­
sére magára vállalta a területén 
felállított máábárá összes gyerme­
keinek befogadását. A jemeni olék

(-SPORT—I

TEL-AVIV. Paradicsom: a 2—7 
körzetben, 250 gram (240-táv). —- 
Karfiol az 1—7 körzetben, 250 gr. 
(242-táv). — Sárgarépa a 9-ik kör­
zetben és Tel-Aviv-környéki fal­
vakban 150 gram (238-táv). — Ba­
romfi betegeknek a 4—5 körzet­
ben 500 gram, aggoknak 250 gr.

DELI KÖRZET. Fagyasztott hús 
150 grain (kuf-4-5).

JERUZSÁLEM. Azok a fogyasz­
tók, akik nem veszik át fagyasz- 
tott-húsadagjaikat, három tojást 
kaphatnak a Tnuva, Tene és El-Al 
üzletekben a kuf-5 szelvényre.

A jeruzsálemi élelmezési hatósá- 
gok közük, hogy december 12-töl 
december 13-ig nem fogadnak el 
kérvényeket egyik kereskedőtől a 
másikhoz való áthelyezésre.

Dr. KKONOViTZ BÉLA 5cc
Budapestről v

fogorvosi rendelését Natanján 
D a f n a - szállodában folytatja 
- Röntgen — Fogszabályozás -

RÁDIÓJÁT
szakszerűen, felelősséggel ja­
vítja budapesti szakember 
ELEKTRO GLOBUS

T. A., Érnek Isráel 29.

H ovi részletre isi
MINDEN AREMELES NÉLKÜL 

eladunk Jutányosán bútorokat és rekamiékat, európai és bel­
földi gyártmányokat. — A bukaresti királyi udvar szállítójá­
nak vezetése alatt saját kárpitos műhelyünk van, ahol ren­
deléseket és javításokat vállalunk.

Sikunokat is berendezünk!
BÚTORÁRUHÁZ

32TEL AVIV, TRUMPELDOR UTCA 6710

CSAK 8 napig HAIFAN 
tr Xjj A világhírű
r 4áü Indiai

távolbalátó
az okkult tudo­
mányok profesz- 
szora,

Madame Laila
világkörüli úton van és csak
8 napig marad Ha fán 
Megmondja a jelent, a múltat 

a sorsot és tanácsot ad. 
Fogad: 10—1 és 3—6-ig: 
HERZLIA 32 6013
Bejárat: Lcvontinc

Eladó vadonatúj, európai, moT" 
dei n, lábakon álló, világos tölgy 

KOMBINÁLT SZOBA 
Hutschenreuter porcelán étke­
ző service, Rosenthál-íigurák,

V enise-függöny. 
KARDOS, Ramat-Gan,

Shd. Hájeled, Bét Ben-Josef 
6106

LABDARÚGÁS

Izrael válogatott labdarugó csa­
patának látogatása szimpátiát es 
elismerést szerzett Törökországban 
az izráeli sportnak, annak ellenére, 
hogy az izráeli csapat mindkét -mér 
kőzését elvesztette. Az első mérkő­
zésén, amelyet a válogatott a török 
válogatott ellen játszott, a törökök 
csak a második félidő utolsó per­
ceiben szerezték meg a győzelmet 
jelentő harmadik gólt. (Eredmény 
3:2 volt.) A Tel Aviv—Istanbul mér 
kőzésen Tel Aviv csapata az első 
félidőt 2:0-ra elvesztette és ez ma­
radt a végeredmény is, annak elle­
nére, hogy a második félidőben az 
izráeli csapat abszolút fölényben 
volt, de a csatársorunk nem volt 
képes kihasználni a gólhelyzeteket.

A túrát eredetileg csak erre a 
két mérkőzésre tervezték. A ‘örö­
kök azt szerették volna, ha az iz­
ráeli csapat Ankarában is játszana, 
de ez a harmadik mérkőzés nem 
jön létre és az izráeli válogatoti ma 
indul haza Törökországból.

KOSÁRLABDA

A jugoszláv „Ziliznitzer“ kosár­
labdacsapat szerdán érkezett Hai­
fára és még ugyanaz nap játszott 
a haifai Hápoél csapata ellen, ame­
lyet megerősítettek és kemény küz­
delem után a jugoszlávok 34:32 b* 
ranylmn győztek.

Szombat este 8 órakor a Jeruzsá­
lem! Hápoél csapata ellen játsza­
nak a jugoszlávok az YMCA ter­
mében.

MAGYARORSZÁGI LABDARUGÓ 
EREDMÉNYEK

Textil (MTK) — Postás 2:1, Dó­
zsa (Újpest — Edosz (Ferencváros) 
1:0. Honvéd (Kispest — Csepel 5:0, 
Szombathely — Vasas 1:0, Győr — 
Dorog 2:1, Salgótarján — BTSE2 
6:1, Szeged — Előre 2:2, Tatabá­
nya — Diósgyőr 2:1.

A bajnokság jelenlegi állása a kő 
vetkező: első Honvéd 21 pont, má­
sodik Textil 21 pont, harmadik Dó­
zsa, 19 pont, negyedik Csepel 16 
pont, örodik Salgótarján 16 pont, 
hatodik Vasas 15 po»atv hetedik Do­
rog 15 pont, nyolcadik Diósgyőr 
13 pont, kilencedik ETO 13 pont, 
tizedik Edosz 12 pont, tizenegyedik 
Szeged 12 pont, tizenkettedik Szom 
bathely 12 pont, tizenharmadik 
Előre 10 pont, tizennegyedik Pos­
tás 9 pont tizenötödik BTSE 7 pont 
tizenhatodik Tatabánya 6 pont.

HÁZASSÁG
Önhibáján kívül elvált, 31 eves, 
biztos állami állásban lévő ko­
moly fiatalember, saját beren­
dezett, 2 szobás-konyhás lakás­
sal, Tel-Aviv közelében, megis­
merkedne komoly, 23—26 eves 
intelligens, házias urilánnyai, 
házasság céljából. Leveleket: 
„Szőke a zsánerem" jeligére a 
kiadóhivatalba. 6011

— Gyermeket kezdőket állítanak 
fel s, korridor uj településeiben. 
A népjóléti minisztérium a jeru 
zsálemi korridorban élő uj telepü­
lések gyermekei számára étterme­
ket létesít. A már létező tiz gyer­
mekétkezdén kívül most további 
13 van szervezés alatt, amelyek­
ben összesen 2000 gyermeket fog­
nak ellátni

GRUNFELD ÍREN
Budapest—Jeruzsálem

ISRAELI MOSE (l/.ráel Lajos) 
Beregszász—Tel-Aviv

ezúton hívják meg rokonaikat, jóbarálaikat és ismerőseiket, folyó 
hó 17-én, vasárnap, Jeruzsálemben, Café Goldsmidt, Lunc u. (Aviv 
taxival szemben) tartandó eskü vöjükre. Chupe fi. u. 3.30 órakor. 
Vacsora 7.30 órakor. Sürgönyeim: Grünfeld-Israeü, Jeruzsálem, 
Café Goldsmidt. 6108

— Külön textilkhitalűst kapnak 
az orvosok és a gyógyszerészek. 
Az ipar- és kereskedelemügyi mi­
nisztérium speciális textil- és ru­
házati cikkeket utalt ki magán­
orvosoknak és gyógyszerészeknek. 
Minden magánorvos két köpenyt, 
két lepedőt, három párnahuzatot, 
öt törülközőt, három konyhai tö­
rülközőt és három törlőrongyot 
kap. Azok a gyógyszertárak, ame­
lyeknek három alkalmazottjuk 
van, 12 törülközőt, 6 törlőrongyot 
és két köpenyt kapnak minden al­
kalmazott számára. Most folynak 
a megbeszélések a fogorvosok szá­
mára juttatandó ruházati cikkek­
ről. Ezek a kiutalások egy évre 
szólnak és a szakmai szervezetek 
útján történnek.

Szerkesztői üzenet: Smuél Há- 
chám levelét megkaptuk, nagyon 
köszönjük szives információját.

— Megállapították a mandátum­
beli kölcsönkötvények sorsolási 
rendjét. A mandatárius kormány 
idején kibocsátott kölcsönkotve- 
nyek kisorsolásának végleges 
rendje szerint a legelső sorsolás 
január 15-én lesz és attól kezdve 
az alábbi rendszer szerint folytató­
dik: január 15-én az első széria, 
16-án a második és 17-én a harma­
dik. A negyedik kötvényszéria ki­
sorsolásának időpontját még nem 
határozták meg. Ezután február­
ban kerül sor a harmadik kötvény 
kisorsolására, márciusban az első, 
áprilisban a második, májusban 
ismét a harmadik és igy tovább.

A Litván Szovjet Köztársaság 
zaraszai körzete egyik festői szép­
ségű helyén, évszázados hársfák 
és tölgyek között áll egy hatalmas 
fa. Ez Európa legöregebb tölgy­
fája, amely több mint másfélezer 
éves. Törzsének kerülete 13 méter. 
Ez a tölgyfa, mint ritka példány, 
a szovjet állam gondozása alatt 
áll.

(Élet és Tudomány.)

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájá­
ban, Tel-Aviv, Schlesinger u. 8. ee. 

Telefon; 67677«


